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ITPOAOI'OX

Amo to mpoto ypovie  €EEMENG Tov  avBpdmOL TAVEO GTN YN
OMMovpYNONKAV HOPPES KOIVOVIKOV GUVOAMV TOL Yo TNV LY GLUPimon ue ta
VTOAOUTOL KOWVMVIKA GUVOAN, GYNUATIOOV TIC TPAOTEG GLVOAAAYEG Ol Omoieg
apyd NTov avioAloyée eV kot kabopisav to Oepéiia Tov Beopod ™G
owovouiog. Xe petayevéotepn mepiodo, 0 OeopOG OVTOC Kol EOIKOTEPO M
OIKOVOUIKY] KOTAoTOon €VOg avOpodmov 1 akdpa kot evog Aood 1 €6voug
AMEKTNOE ONUAVTIKY vvola apov Opile TO TOWOTIKO eminedo {ONG OVTOV, TIC
STPOCMOTIKES AAAG Kol TIG OLOUKPATIKEG TOVG OYECES €M KOl CNUEPQ. XM
oUYYPOVY EMOYN TO. OWOVOoKd mpoPfAnuoata deomdlovv ot (on MHog Kot
kaBopilovv ™ cvumeprpopd Kot v eEEMEN TV KOVOVIOV Taykoouimc. TTAéov
N owovouio givor pioe AEEN OV TN YPNOCLUOTOLOVUE KoOnuePvE Kot 1 gvpeia
onuacio g evdgyetal va Eekva and v eotkovounon ypnudtov péypt v
OIKOVOUIKT] KOTAOTOOT TOL Kpatovs. Emionpo pe tov O0po  otkovopio
yopokpileTon T0 GUVOLO TOV AEAOYIGUEVOV KOl GUGTNUOTIKAOV EVEPYELDV TMV
avBponwv, mov dwflovy e o Kowwvia, mpog eEgvpeon ayabmv yioo v
IKOVOTIOIN O™ T®V OVOYK®V TOVG.

Xe emoTnUovIKO medio 1 otkovopia acyoAeitar pe tn PEATIOT KOTAVOUN
kot aglomoinon dedouévov mopwv. H chyypovn owovouia éxet kataslmbel wg
uia Eeyopiot emotiun n onoia anaptileron amnd moAvmAnOeis eelditkevuévoug
KAadove. H ouykekpipuévn mroyloxn epyacio Oo emkevipwbel oe €va topéa Tov
Owovopkdv Mabnuatikov, to oroio amoteAobv Evay mopdmievpo KAEOO TG
Owovoukng Emotqune. H Owovopikn Emotiun Oepeiidveton Oxt povo omd
TOVG d1koVG TNG VOLOVG 0AAG Kot amd Tovg VORoLg Tov Mabnpatikdv to omoio
arotédecay v apykn atia mov Baciotnke kot n Owovopia.

H Owovopia kou kat’ enéktaom ta Madnpatikd £yovv yivel éva (ovtavo,
HETAPAALOUIEVO, OVOTOGTOOTO KOUUATL TG KaBNUeEPVOTNTAS HOg TO. omoio
Bpiokovv gpappoyn oe kabnuepvny Paon amd T Mo AmAOTKES Kol OEOOUEVES
TPAEES HOG Kot 0eV OmmOTEAOVV KAMOlM OmOUaKPn Kot ampdoitn Oewpntiki
EMOTNUN OTOC Exel emmBOel amd Alyovg. Avto Oa yivel amdAvto ovTIANTTO KOTd
™V avantuén TG CLYKEKPEVIC €pYaciog a@oly Ol aKOoAoLBieg Kol aKOuO,
TEPIGCOTEPO TO TPOKTIKO TOVG UEPOG GLVOEOVTOL AUEGH HE TOV Kabéva
Eexmplotd oAAG Kol ¢ oOvoro. Ta mpoPAfuata mov Oo cvvavincovue
TPoEPYOoVTaL omd TPUMECIKEG KOl YPNUOTOOIKOVOUKES CUVOAANYEC Kol Ol
Baocikol mopdyovieg MmOV VIEWGEPYOVTAL Elval TO YPNUO Kol O TOKOG. Avo
TPAYUOTIKA Bactkol TapdyovTeS Yio TNV ETOYN UOC Kol 1010{TEPA OV CKEPTOVLE
TNV OIKOVOUIKT KATAGTOGT 6TV omoia BpickeTan 1 xdpa Lo oVT) TNV TEPI0d0.



HEPIAHYH

XV Tapovco €pyacio, Ol OIWKOVOUIKEG EQUPUOYES TOV AKOAOLOIDV
avoivovtol Kabmg Kot 1 ¥pnon Touvg onuepo. ApyiKd 6To TPMTO KEPAAULO
yivetar avagopd otn Bewpio TV aKoAOLODYV, TOV GEPOV KAODG Kol TV
aplOuNTIKOV Kol YEOUETPIKOV Tpoddwv. Kdébe Bewpio mov avantdiooeton
GLVOOEVETAL LE EVOL AVTIOTOLYO TOPAIELYLLOL.

210 deVTEPO KEPAANO aVAADOVTAL O1 EVVOLEG KEPAANL0, YPOVOS, TOKOG KoL
emtoklo. 'Evvotleg o1 omoieg eivor Pacicéc kot amapaitntes yo tnv avdmtuén tov
EMOUEVOV KEPOAOI®V.

YvveyiCovtog, oto Tpito KeParao Ba yivel avdAlvon oyetikd pe tn xpnon
TOL TOKOV. XVYKEKPIUEVO OVOAVETOL O OTAOG TOKOC, O VTOAOYIGUOG TOV TOKOV
Hog oelpdg kotaféocemv, Kabdg Kot ToV LEGOV EMTOKIOV.

210 TETOPTO KEPAANLO TPAYUOTOTOIEITAL AVAAVGT TNG TPOEEOPANONG EVOG
YPEOVS UE TOTOTIKOVG TitAovg. Emiong avaivovior ot dvo Katnyopieg
TPoeOPANCNG, N EEMTEPIKY] KO 1 ECMOTEPIKT, KAODC Ko 1 TPOEEOPANON e
£€o0dal.

210 méunto Kepdiono eEnyeitan 01€€001KE 0 OvVOTOKIGUOG Kol 1| onuocio
T0L TS cVVOAAAYEC. O avotokioudg epapuoleton otig ioeg Katabéoelg, ot
ypeoAvoia kot otig pdvtes. Idwitepa yprioa Bo pavovv ta Tapadelypote doTe
Vo Yivouv ammOAVTO KOTOVOTTEG O TOPOTAVE® EVVOLEG,.

210 éKto Ko TteEAevToio  KePAAOOo Tapovcslalovial Ovo  dloitepa
ONUOVTIKEC OTKOVOLUKES cLVOALaYEG mov Pacilovtor otig akoAovbiec. Avtég
elva o1 emevdvoelg ko to ddvela. Oa yivel ekTeEVNC TOPOLGiacT) OGOV APopd TO
TOTE €lval GLUEPEPOVOO, 0L ETEVOLOT) OALA KO OTIC KT Yopieg TV daveiwv pe
avtioTol o mopadElypaTa Yo Ka0e mepimtwon.

210V EMAOY0, TPOCOTIKES 10€EC KAl GUUTEPAGUATO OVLTNG TNG EPYOGIOG
TOPOLGLALovTal HE OTOYO UL KOAVTEPN KOU U0 7O CLYKEVIPOUEVY] Kol
OAOKANPOUEVT EIKOVOL.
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1. EIXAT'QT'H XTH OEQPIA TQN AKOAOYOIQN

210 mopdv KedAowo avordeTon M podnpoatikn Evvola tng akolovdiog, ot
W00TTEG Hog akolovdiog, Kabmg Kot 1 YpNOUOTNTO TV 0KOAOLOIDY oTN
pkpoowkovopukn Bewpia. Emiong avaivovtor ot évvoleg oelpd Kot Tpdodog ot
omoieg eivor dueca ocvvoedeuéves pe TG aKoAovbiec.  XprmotpomomOnkav
otoyeio and g mnyéc: [1], [2], [3], [8], [11].

1.1. MoaOnpoatikg évvora 16 axorovOiog

Av oe kdBe o@uoikd aplBpd aviiotolyicovpe TOV  AVTIGCTPOPO TOV,
, 1 1 1 , , .
oniadn 1 — i 2 - 5 - No— 10te opiletar pow cvvéptnon, Wi

OEKOVIOT).

Kabe anewcovion pe medio opiopod to ovvoro N* = N - {0} tov OBetikadv
axépatwv apliumv ovopdletor akolovdio. ZTiG QapUOYEG LOG TO TTESIO TIUMV
oG axoiovBiog Ba glval mAvtote VTOGHVOLO TOL GUVOAOL TMV TPAYUATIKOV
aplBudv R. KdébBe téton axorovBio ovopdaleror okoAovbio mpaypatTikdv
aplOumv 1, v cuvtouio, TPUYUATIKT aKoAovdia.

M paypatikn akorovdio propei va ypagtel copporkd wg f: N* - R,
ue y=f(x). Ere1on 6pwg 10 medio opiopov eivar to N* €yetl emkpatioet ) Toyoia
petapAinm va ovuPoriletor pe to ypaupa n (avti tov Xx). Akoun avii g
éxppaong y=f(n) Tpotipovue v f, = a,, a, € R. To a, xoleitar yevikoc
0poc 1M n-0pog ¢ axorovBioc. Katd cuvémeia pio tpoaypatiky] akolovdio €xet
m popon (a,), n € N* a, € Rn aq, a,, ..., a,. Evod oty nepintoon mov wg
nedio optopov Anedei To cvvoro N twv PuoIKdV aplBudv 1 akolovdio Oa £xet
™ Hopoen Ay, Ay, Ay, ...Ay.

Hopadsiyuozo:

H akoAovbia (a,) = (%) EXEL WG TPADOTOLG OPOVS TOLG aPOpovE 1, %, %,

2—15, ... 210 Zynua 1.1 €yovpe ™ ypoaeikn mopdotacn g akoiovdiog (%)
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@ Opol akolouBiag
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0,2

H axolovbBia (a,) = (1+(—=1)") €yel o TpdTOLG dpOvG TOVG apBpovg 0, 2,
0, 2,0, 2, ... Zro Zynua 1.2 &ovue ™ YPOPIKN TOPAGTOCT TNG aKoAovOiog
(I+(=1)".
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1.2. ®paypéveg -MovoToveg - ZuykAivovoeg akoiovOieg

XovmBm¢ eetdlovpe TIg akolovBiec oyeTKd pe TO av givonl QPOYUEVES,
avéovoeg 1 PBivovsec kKaBdg Kot GLYKATVOLGES 1] ATOKAIVOLGEG.

‘Eoto o akoiovbio (@) mpaypatikdv aplBudv. H axoiovbia (ay)
KoAeiton dve @payuévn Otoav vrdpyel Evac mpayuotikdg apduog M tétolog
®ote Yo ka0 0po G axoAovBioc va oyvel @, < M, Vn € N. H akolovbia
(a,) xoheitor kAT @EPOyHEVN OTAV VTAPYEL £VOG TPOYUOTIKOS aptBudg m
TET010C MOTE Yo, KABe 0po NG akoAovBiog va toyvel @, =m, Vn€ N. H
akohovBio (a,) woieitor o@payuévn Otav 1oYLOVY TA OVO  TAPUTAVED
TOVTOYPOVAL.

[Moapdderyuo:

cuv(n)).

‘Eoto n akolovbia (a,) = ( "

Tote |ay,| = LU P % <11 -1€<a,<1,VneN. Xvvenogcm =-1 <
a, = GU‘:I(n) < 1 = M. Ondte KATAAYOVUE GTO GUUTEPAGLO TOG 1| aKoAovbia
etvar pparypevn.

M axorovbia (a,) kalieiton avEovoa Otav woyvel a, < ap,1 V n €N,
onAadn otav Kdébe enduevog Opog ivar peyaATEPOG 1} 1GOC TOL TPOTYOLUEVOL
tov. Kaiettar @OBivovsa Otav woydel a, = ayy1 V n €N, onAadn Otav kdde
emMOUEVOg Opog eivor Hkpdtepog N 160¢ tov Tpomnyovuévov tov. Kakeiton
yvnoimg avéovoa otav 1oyvel a, < ap41 ¥V n €N kot yvnoing ebivovca dtav
WoYVEL a, > any1 V n €N. Edv 1 akolovbia eivar avéovoa 1 pbivovsa, tote
KoAgiton povotovn eve av givor yvnoing avéovoa 1 yvnoing ebivovca, tote
KoAgiTOl YVNoilmg povotovn.

Hopdaderyua.:

‘Eot® n akolovbia (a,) = (%)

SN

4 14 2 14 14 ’ 14
Ioyber ot ayyy = — <-=a,, Vn €N. Ondte n axorovbia elvar yvnoimg

@Bivovoa.

TéMog meptypa@ov e T CLUTEPLPOPA TS akoAovBiog Kabdg o deikTng TG
ALEAVETAL ATEPLOPIOTO YPTCLULOTOIDOVTAG TO OPLO TNG. XPNOUOTOOVUE dNAOT
6



T0 Oplo0 NG aKOAOLOING Yy Vo OOVUE TN GLUTEPIPOPA TNG WG TPOG TO OV
GLYKAVEL N aTOKALVEL

Mo akoAovBia (a,), Aowwodv, o kaleiton cuykiivovoo Tpog to A € R, av
v V >0 3n, € N 161010 doTE Y100 >N, va oyvel |a,, — Al<e. And ) oyéon
aVTN TPOKVTTEL OTL —€ <aA,-A< € N 1000VVOUO A-€ <ap,< A+e V n>n,. H
TEAELTOIOL GYEON ONUOivel OTL otV TEPLoY Tov A Ppiokoviar 6yeddv OAOL Ot
Opot g akorovbiag ekTOg TETEPAGUEVOD TANOOVG, TOVG Aq, Ay, A3 Ay, ... Ap,,
®oTE av A lvar To dplo ¢ cvykAivovsag axoilovbiog (a,), TOTE 0COVONTOTE
LIKPOG KL av gfvan 0 €, ekTOG TG meployng tov A, TI(A, €) = (A-g, A+€) vdpyovv
uévo memepacpévovr mABovg 6pot g akoiovdiog. Mo akoAiovbia (a,) mov
dev  eivar  ovykAivovoa, «koAeitor amokAivovca. KoaAeitar  opiopévag
arokAivovoa av 600évtog evog apiBuod M>0 ocovonmote peydiov In, € N
dOTE UE N>N, Vo 1oYVEL a,>M 1 a,<-M. Xy npotn nepintwon Bo Adue 0TI M
(a,) amokAivel mpog to +o0 Katl Oa onueiwvovue lim, ., a,= +© 1 a, =+
evady otn degvtepn lim,_ o, a,= -0 1 a, —-00. Mia akoiovbia Ba KaAeiton
aopioTmg amokAivovoa av dev ivarl 00T GLYKATvoOLGa dAAG 0VTE Ko OPIOGUEVMC
amokAivovoa. T mopdderypo, n  akorovbia a,=(—1)" eivar oopictmg
arokAivovoa yiati lim,,_ . a, = -1 pe meputég tpég kon lim,,, a, = 1 pe
dptieg Tywéc. A&iler va onuedoovUE OTL Ol OPIOUEVAS  OTOKATVOLGEC
akoAovbiec, amd dmoyn 110TTOV, TOPOLSIALOVY TOAAEC OUOIOTNTEG HE TIC
ovykAMvovoec. I'U avtd Ba Aéue ot o akoAovBio Oa cuykiivel vitd v gvpeia
&vvola, OTov GUYKAVEL 1 aToKAIVEL OPIoUEVEMC.

[Moapdderyuo:

4 4 4 7 n 1 e
Ag vroBéoovpe 0t £rovpe TV akoAovbia (a,) = (E) KoL g=— . Tote
n

n 1
lim a, = lim —=1=A Koua—/’lz——1|:|—|.T(’)rsBoc
n—o0 = n n—oo n+1 | n | n+1 n+1

4 14 4 1 1 ,
VIapyEL Ny = 999 dote pe n >999 va wyvel |a, — 1| = |m| <= <E. Apa
1

£=-—< < —— = ¢ . Tounepaivovue, Aowtov, 6Tt 1 akorovdia (a,) eivon
= " 1000 "+t 1000 O <UHTEP HE, ’ N n

GLYKAIVOLGO KOl O GLYKEKPUEVO GLYKAIVEL TPOG TO 1.




1.3.  Avdivon mpoc@opas — CTong

H pwkpoowovouikn Oempio HEGH TOV EVVOIDV TNG TPOGPOPAS KOl TNG
{mong mpoonabel va meprypayet Ko vo TpoPAEYEL TNV TN Kot TV TOGOTNTO,
TOV ayofdv oL TOAOVVTIOL GE OVIAYOVICTIKEC OYyOpPES. LOUPOVA LE TO VOUO
TPocPopdc — {ntmong, otav avédvetal n TN ToAnong P evog ayabov tote
avédvetat kot N TpoceepOueVN mocoOTNTa Qs ToV ayafol awtov, evd avtifeta 1
{nrovuevn mocoOTTo Qd TOoL OyaBoV peldvetal. Eved Otav peidvetor 1 Tium
ndAnong P 10te peidverar kot 1 1pocs@epopevn mtocotnto Qs aAdd avédveton n
{nrovpevn mocotmra Qd. Koatd ocvvénein ta Qs kot Qd eivor mdvrote
ocvvoptnoelg g P. H ovvapmmon Qs = Qs(P) ovoudletor ocvvapinom
wpocspopdc evd N Qd = Qd(P) ovopdletar cvvaptnon {Rmong tov ayabov.
[Mvetal eavepd 6TL 01 0VO GLVOPTNGELS UTOPOoVY va doBovV Kot vTd ™ popen P
= P(Qs) ka1 P = P(Qd) avtictoya. £’ avt v nepintwon kot 6tav n eOG1 T0V
TPoiOdVToC v TETOL MOTE VO TOPAYETOL GE OKEPALEG UETPIKES LOVADES (T.Y.
VTOKIVITA, NAEKTPIKEG GLUGKEVEG KAT), TOCO 1 cuvdptnon (NTnong 6co Kot 1
oLVAPTNGT TPOCPOPAC TOL TPoidvtog eivor akoiovBiec. H tun moinong P
nmpocdtopiletarl otav eméABeL owkovoulKn 1soppomia. Avtd 10 Bewpntikd onueio
oopponiog opiletoan ¢ To onueio 6mov o1 mapaywyol eivor dratedepévor va
TOVANGOVV TOGN TocOTNTO ayoddV, 00N aKPIPOC ¥PEAoVToL Ol KOTAVOAWMTEG,
oniaon 6tav Qd = Qs.

Hopdaderyuo.:

‘Eotow 011 oe o ovtokivnroflopnyovic m T TOANONG  evog
GUYKEKPIUEVOD HOVTEAOD OWTOKIVATOL MG GLVAPTNCT TPOCSPOPAS Kot CHTnong
dtvetar amod 115 axkoAovbieg (n + 9) ko (30 — 2n) avricTorya, 6oL n N TOGOTNTO,
TV avtokivitov. Na Bpebel n nuepnoo mopaywyr avtod Tov HoviéAov dtav
enEADEL OIKOVOLUKT 1GOPPOTTiaL.

‘Eoto 611 P givon 1 Ty moAnong xabe avtokviitov. Eneldn n cuvaptnon
TpocPopdc dtvetar and v axorovBio (n + 9) 16t€ amd ™ oyxéon P =n + 9
npokvntel Qs = n = P — 9. Enedn n ocvvdptmon {nmong divetar amd tnv
axolovBia (30 — 2n) tote amd TN oyéon P = 30 - 2n wpoxvntet Qd = n = - %P +
15. H owovopikn weoppomia enépyetar 0tav Qd = Qs, dSnradr| 6tav - %P +15 =
P-9oP+ %P =24 o %P = 24. Yvvenag P = 16 vopucpatikég povades. Apa n

NUEPTOLOL TOPAYDYT] TOV GUYKEKPIUEVOL LOVTEAOL cLTOKIVITOV B eivarn = P —
9 =16 -9 =7 avrtoxivnroa.



14. Xeapég

‘Eotow 611 &ovpe v mopaxdto okolovbio (a,) = (ai, a,, as, aa, ...,
a,,) Kai and avt) oynuatiCovpe v €ENG axolovdia TV HePIKOV afpoIGUATOV:
(Sp)=(S51, S, S3, Sy, ..., Sp) OOV,

S]_:al
52:a1+a2
53=a1+a2+a3

S4=a1+a2+a3+a4

Sp=a1+a,+az+a,+...+a,

Mo v apyn axolovBio ypnoiuomolovpe t0 GLUPOACUO a4, a,, as,

Ay, e, Ay , EVO YIOL TN OEVTEPN TOV Dp—q Q. TO vEO oOuPoro ovopdletan
dmepn oepd N anAdg oelpd. Ot 6pot g axorovdiog S,,, Onradn ot Sy, Sz, S3,
Say e, Sy Méyovion pepikad abpoicpata g akoAovbiog (a,). TVVETMG Le TOV

0po oepd evvoodue éva cOUPOAO, TO OTOiI0 TOPIOTAVEL TNV aKOAOVOIN TMV
uepkav abpocpdrov. Emonuaivovpe 0t pio oepd pmopet va apyilel and tov
K — 0p0. OnOTE YPAPOVUE Y= e App- AV k=0 TOTE £XOVUE Y mp Ay

Soumepaivovpe Tmg Kot 6TiG oEpES Ba 1obovy o1 oYeTIKOl oplopol aAAd
Kot ol W010tTTEg TV aKoAoLOI®MY. Zvykekpyéva cvykAivovca Oo Aéyetor 1
oelpd exetvn, g omolac N akolovBio Twv pepikov abpocpatov (S,) sivor
GLYKAMVOVGA EVD OPIGUEVOS amoKAivovsa 1 aopictwg amokAivovsa Ba Aéyetal
N ogpd exeivn, g omoiag 1 akoAovBio Twv pepikmv abpoicudtov (S,) lval
OpPWOUEVMG N aopioTmg amokAivovoa avtictoyyo. Av n oglpd cvykAivel kot L
elvar to 6pro ¢ akorovbiog TV pepikodv abpoicpdTov avtig, OmAadn
lim, .S, = L 16te 0o apBudg L wodieiton dOpoicuo g oepdc kot Oa
ONUEIDVETOL OC A1 + Ay + A3 + Ay + ... + Ay + ... | Dopeq A AV Dpeq Ay =
+00 (avtiotoyo Yopeq A, = -90), T0TE N GElPd amepiletor Oetikd (avtioTorya
anelpiletar apvntikd). Onote 0Tav AEUE OTL M GEPA Y pq Ay = A1 + A, + A3 +
as +...+a, +... cLYKAVEL EVWOOUUE OTL ) - Ay =L kot LE R.

Oa pénetl va Toviotel OTL To dBpoilopa piag oelpdg Oev Exetl TNV £vvola TOV
AMOTELEGLOTOC oG TPpdsBeonc, ool 1 Tpdén g tpocOeong eivar Lo EVTEANDC
opwopévn mpdén mov agopd uovo memepacuévov mAn0ove mpocbetéovs. To
dBpotopa pog oepdc eivor To 6pro ¢ akolovdiog TV peptkav abpoicudtoy,
epocov M akoiovbio avtn eivor cvykAivovoa. Onwg €xel NN avaeepbet , n

9



oelpd etvan €va véo cOUPBoro NG akoAovBiog Twv peptkav abpotcpdtmy. AAAG
Kot avtiotpopa kG axolovdia (5,,) uropet va mopactadel cav o akoiovdio
LEPIKAV 0BPOIGUATOV, GUVETMG GOV (o 6epd. YroBétovpe, Aomdv, 0Tt Exovpe

v axorovdia (5;,) = (B1, B2, B3, Lar - LBrn) KO BETOVUE A1 = P, Xyt = Prsa
- B, nen € N. Tote Bewpolpe v TopakdTom celpd:

Y=l Qn =A1+ Ay +az+ A+ ... +ay + ..
=B1+B2— B)+(Bs— B+ ...+ (Bry1— Bn) + ...

=pB1 +Z?10:1(.8n+1 — Bn)

Mepuca aBpoioupata g oepds Oa sivan ta f1, L2, L3, Pas ---» P » ONAOON
n akorovbia (5;,). Eropévag oe kédbe mpodTOon mov apopd ) cOykAlon N v
andkAion akorovdiog Ba avtioToryel Kot pio TpATAGT TOL APOPA T GUYKAGT 1)
™V aTOKAIGT GEPAC.

Hopdaderyuo.:

YmoOétovpe 0Tt Egovpe T GEPE Yipeq Ay = Dipeq N

n(n+1 ‘
Sp=a1+a,+...+a,=1+2+...+n= (2 ),cogroaepowuomcovn

TPOTOV OpwV UG aplBunTikng tpodoov (1 avaivon ™ Ba yivel Tapoakdto ).
, - -~ \ nn+1)
[oyoel Ypeq Ay = Yip=q = lim,_, (

N oepd anepileton OeTikd.

) = +00. OMOTE GLUTEPAIVOVLE TG
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1.5. IIpdodor

1.5.1. ApwOpntucn Ipdéodog

Muw  axolovBio xoAeitor aplBuntiky wpdodog Otav KABe Opog NG
TPOKLITEL OO TOV TPOMNYOVUEVO TOV, €POcOV Tpootedel G6° avtdv évag
OLYKEKPIUEVOC aplBoc. Andaon Otav woyvel a, = d,_1 + O, Yo KAOe PLGIKO
apiud n. O otabepoc mpoaypatikds optduoc o ovopdletor d@opd TN
TP0odoov. ETopévag amd Tov opiopd 1oy0ovV To ToPOKATO:

a1=a1
a2=a1+(D
a3=a2+())=(a1+(0)+(0=a1+2())

a,=a3+0=(a+20)+0=0a; +30

a,=la; +(n—2)w]l+o=a, + (n-1o

Enayoywd amodeucvioetor 6Tt 0 v-00T0C OpO¢ oG aplOuntikig tpodoov
vroAoyileton omd ) oyéon a, = a; + (n-1)w, n>1. (1)

Amodekvietan eniong 0Tl T0 SUTAGCIO TOV HEGOIOV OPOL 1GOVTAL UE TO
dBpotopa twv 000 GAA®V Opwv Otav ot a, B, v eivar dadoyikol dpot piog
apluntikng mpoddov. To mapatnpovue Otav emAéEovpe o aplOunTikn
npdodo, Eotm v 8, 16, 24, 32, 40, 48, ...Av mdpovue tovg 6povg 16, 24, 32
tO1E WoY0eL 2%24 = 16 + 32 ko avtd amodeikvoetal o¢ e€Ng: 'Eotm otLot a, B, v
gtvan o100y 1Kol Opot pag aplunTiknig Tpodoov e Adyo 1 dopopd . Tote B-a
= o Kot y-f = o, ondte B-a = y-f ko 2P = y+a. Zovendc o aplBuog B pe v
wtra 2 = y+a ovopdletar apOuntikdg HEGOG TV oL KOl .

Télog Ba amodeiEovpe Tov TOTO TOL ABpoicHATOC N TPOTOV dpwV. Ectm 1
aplOuntikn pdooog (a,) e Opopd ®, S, = a; + a4y + ... +Ap_q + A, M S, =
Ay + Ap_q + ... + ay + a;. Av TpocsBécovpe KoTd LEAN TIC TAPATAV® 1GOTNTEC:

25, =(ay +ay) +(a; + an_q) + (@p_1 +az) + (a, + a;)

=(a, +ay + [(a;+w)+ (a,—w)] + ... + [(a, —w) + (¢ + w)] +
(a1+an)

=(ag+ay)+ (@ +ay)+...+(a +ay) +(aq +a,)

= n(al + an)
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n(a, + an)

Apa S, =
(2) Ba &xovpe:

(2) xou avrikabiotoOvtog 10 a, = a; + (n-1)o oy

Sn _ n(a; + a1;- (n-Dw) _ n(2 aq +2(n—1)u)) (3)

H apBunrtikn tpdodog givar pua oelpd e Lopens Ymeqla; + (n— Dw |
omov a, ® € R kaw @#0. Ioyver 6t lim,,_, S;, = +00 av >0 kot lim,,_,, S, = -
oo av ®<0. Avtd onuaivel mwg Ba eivon Tavto amokAivovoa.

na; +a ’ ’ ’ . .
0@ + an) elye vmoloyiotetl amd tov Johann Carl Friedrich

O tonog S, =
Gauss, yvootd podnuoatikd, oe nukio HOAIC €K ETMV. Xe U0 OTOTELPO EVOC
O0GKAAOL TOL GTO OMUOTIKO VO ATOGYOANGEL TOVG pabntég tov Palovidg tovg
va tpocBécovv 0hovg tovg akepaiovg amd to 1 émc to 100 o pkpdg Gauss
Bpnke 10 ocmoTd ABpoicua 6 AydTEPO amd £va AEmTO. AvineOnke mmg M
npdcBeon katd Cevyn amd TIC dV0 AKPES AVTNG TNG GEPAC aplOudV £dtve TavTo
10 1010 dBpotopa: 1 + 100 =101, 2 + 99 = 101 x.0.x.

Hopdaderyuo.:

Noa Bpebel 1 apBuntikn mpododog, kabmg kot 1 dpopd ® avthig. H
TPO0d0¢ £xel ¢ TPMOTO Opo a;=30 kai to dBpoicua TV TpoOTEV 20 dpwV gival
410. Enerra va onpeiwbodv o1 1€66epIg TpMTOL 0POL TNS OPOUNTIKNG TPOOSOV.

‘Eyxovpe wg oedopéva: a;=30, n=20, S,,=410.

H apBuntikny npdodog eivar e popene a, = a; + (n-1)o kot yio tov
EIKOOTO Opo 1oYVEL Ay = 30 + 19w. And ™ otiyun mov to dBpocua tov 20
TpaTOV Opwv gival 410 1oyvet:

Sp =L, Srady

20(30 + (30 + 19w))
2

410 =

_20(60 + 19w)
- 2

=10(60 + 19w)

Avvovtog o¢ mpog T dweopd ® divetar o¢ amotédespa 190w = -190.
Enopévarg n oapopd eivon w=-1. Emiong ot 1écoepig mpdror Opot g
apBunTikng Tpoodov givar: a;=30, a,=29, a;=28, a,=27.

12



1.5.2. TeopeTpiki Tp6000g
Muw axolovBio wodeiton yewUeTpkn TPOodog Otav kdbe Opog NG
TPOKVITEL ATO TOV TPONYOVUEVO TOV, EPOGOV TOAAATAAGIACTEL e Eva oTafEPO
aplpd . Anhadn Otav 1oYVEL A, = Up_10, Y KOs Quowo aplBud n. O
otafepdg mpaypatikdg apBuods o ovoudletor Adyog g mpooddov. Emopévag
an

amd TOV OPICUO 1OYVEL ® = — . AnAadn vy va Bpodue 10 Adyo ® oG
n-—1

YEOUETPIKNG TPOOOOL OPKEL VO SLOPECOVIE OTOOVONTOTE OPO TNG UE TOV
wponyoLeEVO Tov. Ioyvel emiong OtL:

a1 = a1
a, = a0
a3 =a,0 = (a;0)0 = a;w?>
Ay =30 = (a,w?)o = a;w>
s =a30=(ay =a
Ay, =010 = (0" o =a,0™?!

Enayoywd anodetkvietal 0Tt 0 v-00TOC 0pPOG UIOG YEMUETPIKNG TPOOOOL
vroAoyiletar omd ™ oxéon a, = a;w" 1, n>1. 4)

AmodeikvieTon eniong OTL TO0 TETPAYOVO TOL UECOIOL OPOV 1GOVTAL UE TO
ywopevo twv d0o dAAwv O6pwv Otav ot a, B, y eivar drdoywkol Opot oG
YEOUETPIKNG Tpodoov. To mapatnpodue Otav emAEEOLUE LA YEMUETPIKT
mpdodo, éotmw v 5, 10, 20, 40, 80, 160, ...Av ndpovue tovg d6povg 10, 20, 40
101€ 1oy0el 202 = 10 + 40 kot avtd amodeikvoetor og eEng: 'Botm ot ot a, B, ¥

etvar dradoykol 6pot pog YEOUETPIKNG TPoddov pe Adyo ®. Tote g = o KOl % =
®, OmoTE g = % kot B2 = yo. Tvvendg o apdudc B pe v wwmta B2 = yo

oVOUALETOL YEMUETPIKOG LEGOG TV 0L KOLL Y.

Oa amodciEovpe tov TOMO TOL GBpoicuaToc N TPOTOV Opwv. ‘Eotm 1
YEOUETPIKY TPO0SOG (ay,) pe AdYo ®, S, = a; + a0 +a,w? + ... + a; 0™ xou
oS, = a0 +a,w? + a;03 + ... + ;0" + q;w™. Av and m SedTepn 166 TA
APOLPECOVUE TNV TPOTN TOTE: O, - S = 4w - a; © (©-1) S, =a, (w™-1) &

w™-1
S, =a 5
n 1 w—1 ()
wm-1 a,wm—a a a,w™m
And t oyéon 5) S, = a == L=— .21 xu pe |wl<l to
M oxéon (5) Sp = a3 — — = o 7o ke |

. , . . a a,om a ,
lim,, o, w™ = 0. Apa lim,, S, = lim,_,o, [ L ] = 10) Enouévag 1o

1-w 1-w 1—-
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GOpotoua TV aneipmv OpOV LOC YEOUETPIKNG TPOOdoL e Adyo o Kot |wl<1

r r 4 a r 4 4 L4
divetal amd Tov TOTO Y g q 1_10) (6). Mo této10 o€1pd OVOUALETAL YEOUETPIKN
cepd.

Hapdderypa:

11 1 P :
39 27 Na Bpedei 0 6ydoog 6pog tne.

Eniong va Bpebel o 6ydoog 6pog g apBuntikng tpoodsov 1, g, g, g, ... Kol vo

‘Eocto 1 yeopetpikn mpdodog 1,

YIVEL GUYKPIOT] TOV OTOTEAEGUATOV.

O AOYOC ® NG YEMUETPIKNG TPOOdOL €ival cozg KOl O TPMTOG OPOG TNG

a,=1. Erniong ta 101 1oyvouvv kot yio v aplOuntikn tpododo. Apa 0 0Y000¢

IR

7
Opoc TG YEMUETPIKNG Tpoddov eivar a, = a,w™ ! © ag = 1- G) = le

0,0004572 . O 6yd00¢ 6po¢ ™G apduntikne tpooddov givon a,, = a; + (n-1)o ©
ag=1+7-(3)=7=3333.

Onwg yivetar avtiinmtd v LIAPYEL L0 YEOUETPIKN TPOOSOG KOl Lo
aplOuUNTIKN TPO0SOC TETOEC MGTE VAL EXOVV {GOVG TPADOTOVS OPOLS, KAOMS Kol O
Adyog M dopopd ® va givar i00¢ Kol 6TIG dVO, TOTE OL OPOL TNG YEMUETPIKNG
TPOOOOL UETARAALOVTOL YPNYOPATEPO OO TOVG OVTIGTOLYOLS OPOVS TNG
aplOuUNTIKNG TPOOdOL.
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2. ENNOIA KE®AAAIOY, XPONOY, TOKOY,
ENITOKIOY

270 GCLYKEKPUEVO KEPAAOLO OVOAVOVTOL Ol EVVOLEC KEPAAOLO, YPOVOG,
tox0¢ Ko emtokio. Ilpdkertoan ywoo téoceplg Pacwkéc €vvoleg mov  Oa
YPNOUOTOMOOVYV MG OEdOUEVA Y10 TNV OVATTLEN TOV EMOUEVOV KEQPOAUIWMV.
Xpnoworombnkav ototyeio and tic nnyéc: [4], [5], [6], [12].

21. Kepaimo

[a v évvola tov Kepoiaiov €yovv d0bel apketol opiopol amd v
Owovopikn Emotun. Zta Owovoukd Madnuotikd Opmg og kepdAoto voeiton
KkéBe ypnuatikd mocd mov dvvator vo dwutebel dote va mapdyel Eva VEO
YPNUATIKO OGO 1 SPOPETIKA KEPAANO KoAeital KAOe otKovoUKd ayalfd mov
eEKQPALETOL GE VOUIOUOTIKEG LOVAOES KoL £YEL Lol <K TAPOYOYIKY] KovOTnTo >>.
Koatd ocvvémeln oav vmdpyet éva ypnuotikd mocd To omoio Oume o€
ypnoomoteitan 1 £va ypnUotikd mocd 10 omoio £xel davelotel ywpic T0Ko dev
amotelel kepdAoro. Emiong éva owkdmedo kabdg ko €va pnydvnuo mov o€
YPNOOTO0VVTOL OV OTOTEAOVV KEPAANLO OO OIKOVOWKNG Gmoyng yio To
Owovopikd Madnuotikd. Av dpmg ektyunfobv 6€ VOJUGUOTIKES LOVAOES Kot
voikieOobv e 6TOYO TN YPNOCUOTOINGY| TOLG Yo TOPAYOYIKO GKOTO, TOTE
amoTeEAOVV €vEPYO KEPAAMI0. Mia cuvnOioUEVT) LOPPT) TOPOYDYIKNG TKOVOTITOGC
evog Kepalaiov eivarl | mapoay®pnon Tov He apolPr] e KAmowo GAAO TPOCHOTO
YL 0p1opéVo xpovikd ddotnuo. H cvykekpiuévn evépyeta Kaleitar davelopodg
kepoiaiov. Na onueidcovpe 0t to ke@diaio cvpuPorileron pe to ypaupo C.

2.2. Xpovog

Xpovog Kadeitan 1 YPOVIKN OEPKELD KATA TNV OO0 TO KEPAANO KOAEITOL
TOAPAYOYIKO, 1 SLUPOPETIKA, M YPOVIKY OEPKELN TNG TOPUYOYIKNG KAVOTNTOG
evog xkepaiaiov. O ypovoc umopet vor eival TETEPAGUEVOS 1] OKOUOL KO ATTELPOC.
H ypovikn didpketo ovuforiCeton pe to ddotnua [0, t], 6mov 10 0 mapioTdvel
TN YPOVIKN OGTIYUr] Tov apyilel N Topoy®yKOTNTA TOL KEQPAAAIOL Kot TO t T
YPOVIKN GTIYUN OV OOKOTTETOL 1] TOPAYDYIKOTNTA TOV KEPAAAIOL. TNV TPAEN
KLpimg ™G Hovadeg PETPNONS TOL ¥pdvov Aaupdvoviotl To £T0¢, TO TPIUNVO, O
UNVOG KoL 1) NUEPQL.
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Ocov apopd 10 £10¢ O10KPIVOLUE TPELS KATNYOPIES, UIKTO, EUTOPIKO KOt
TOMTIKO €TOG:

" Mo €106

210 WIKTO €10G Bempovpe TG OAOL 01 HNVES TOVL £TOVG £XOLV AKPIPDG TIG
NUEPES OV £YOLV Kot NUEPOAOYLaKd Katl To €to¢ 360 nuépes. Epapuodletal otnyv
EANGOa, oy ItoMMa, ot [NoAAio, oto Bérylo, otnv Avotpia, oty loravia,
otV OMavdia kot otn ['evedn.

*  Eumopwko £1og

210 gumopkod £1og Bempovpe mwg Kabe puvag Exet 30 nuépeg avedptnta
amd 10 mOoEC NUEPES ExEl NuepoAoylakd Kot To €tog 360 nuépes. Epapuoleton
otlg Zravowapikég yopes, otn I'eppavia, ot Pooia kot otnv EAPetia extdg
and Vv neproyn g 'evednc.

»  JloAtko €tog

210 TOMTIKO £T0¢ Bempove TG OAOL O1 UNVEG TOL £TOVG £YOLV OKPIPOC
TIC MUEPES OV £YOVV Kol UEPOLOYLOKA Kol TO £€T0¢ 365 nuépeg 1 366 €dv 10
étog eivan dicekto. Epapuoletoar otv AyyAia, otig HITA, oy Tloptoyoiio kot
otov Kavaod.

Edv o ypdvog avaeépetar oe £t 16t€ cLUPOAILETON LE N, €AV avapEPETAL
o€ unveg cvpPorileton pe 1 kot edv avapépetor o€ NUEPES cuuPoriletan pe v. H
£vvolo. TOv YPOVOL KOl KLPI®G 1 KOTNYOPLOTOiNon G€ MKTO, EUTOPIKO Kot
moMTIKO €tog Bo yivel amdAvTo KoTtavonTt oTO €MOUEVO KEQAAO0 Omov O
doVUE OPIGUEVH TTOPOOETY LT,

2.3. Toxog

O 6pog 16K0¢ Tapovstalel Eva BempnTikd Kol éva NOwo TPOPANUL oo
QUVIHOVEDTOV YPpOVOV. ATOSOKIUAGTNKE TNV apyaio EToyn amd TNV eKKAncio
aAAG Kol ammd TOLG PIAOGOPOVS, £VOG OO TOLG OTOIoVG Eival 0 APLGTOTEANC.
Elvalr yvootm) dAlwote ko m opdon g emoyng <K Omorog AapPdver toxo
OLLLOPTAVEL >>.

Edv yiver evadhayn oamd nOwordyovg Kol - emyyelpnuotieg o€
emPeParopévone, €101KOVE 01KOVOROAGYOVS, TOTE O dramotwbel O6TL TOpdAo
OV Ol TEPICCOTEPOL OO OVTOVG OKOOAOYOVV TOV TOKO, LIAPYOVV GYEIOV
AMEATIOTIKEG Ol0pmVieg g mpog TN Beswpio ¢ aitoAdynone tov. Ta mio
aloonueiota PPAia, 6mmg eivan avtd tov Cassel, Tov Bawerk, tov Landry kot
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tov Fisher, mpocpépovv Bempieg mepl 16K0L TOGO SOPOPETIKES OTOV KO EVOG
E01KOG epevvn g Ba Eumatve 6e TEWPOGUO Vo EYKATOAEIYEL TO TPOPANUA omd
andyvoon.

21N ONUEPIVI EMOYY], O TOKOC KOAEITOL TO TOGO TV YPNUAT®V TO 0m0i0
EICTPATTEL O KATOYOG €VOG KEPUAMIOL — OGVEICTNG OO TOV OPEAETN O
amolnuioon N ouol Yo TNV TAPAYDOPNCT TOL OIKUAOUONTOS YPNoNS M
EKUETAAAEVONC EVOG YPNUOTIKOD TTOGOV Y10 CUYKEKPIUEVO YPOVIKO dtdatnua. Ot
OIKOVOLOAOYOL GLYVA OTOV OVOPEPOVIOL GTOV TOKO YPNGULOTOOVV TOV OPO
apoPn yo T ¥PNCLOTOINGT TOV KEPAANIOL 1| TN LE TNV OTOi0 YPEDMVETOL 1|
¥PNOM TOL KePaAniov. O TOKOS VO KEQOAAIOV EIVOL TO HETPO TNG TAPAYMYIKNG
KavoTNTOg TOL KePaAaiov kol to péEyeboc tov e€aptdror amd 1o VYo Tov
KePoAoiov KoODC kol amd TN YPOVIKY OBPKED TNG TOPOYDPNONS aLTOD.
EmumAéov, o tOK0oc avayvopiletor oG VOULLO oTOXEl0 aAAG vIdpyel vag Kot
UOVo mEPLOPIGUOS oTOV KaBOpPIGUO TOov avdtotov opiov avtov. H vrépPfaon
aLTOL TOL 0piov ovoudLeTol TOKOYALEIN Kol TIH®PEITOL 0O TO VOUO.

H mnpoun tov toxov dkororoyeitor and kdmoov kivovvo mov €xel o
OOVEIOTNG O TEPIMTOON TOV OEV TOL EMOTPAPEL TO KEPAAOO OO TOV
davellopevo oe ocvykekpuévo ypovo. H AéEn tokog mapdyetor omd 10 prjua
TiKT® (yevvd) ko onuoiver to yevvnuévo (mopaybév). ZvuPoAiileton pe 1o
ypaupa I, apyikd ypaupa e oyyAtkng AéEng Interest.

24. Emtoxio

Emtéoxio ovopdletor o 1tOk0C moOv KOoTtOPAAAETOL Yoo TN XPNOM
GUYKEKPYEVOD YPNUATIKOD KEPAAAIOL Y10. CLYKEKPIUEVT] YPOVIKN TTEPIOO0 Kol
ocvvnBwg otV Tpdén to emTtdKo MOPloTdvel Tov TOKO TV 100 vouspaTiK®V
HOVAdwV otnv KabBopiopévn ypoviky mepiodo 1 Tov TOKO UG VOUICUOTIKNG
novadag. To emitokio svuPoAriletan pe to yphupa i. Otav vrdpéel i=12% 1o1¢
ovumepaivovpe g €av éva dropo daveioOnke 100 gvpd yio o xpovikn
nepiodo evog £Tovg Ba TANpdGEL 6T0 TEAOC TOL £ToVg 12 gvpd TOHK0 1) 0,12 gVP®
t6K0 Yo kbBe evpd mov daveioOnke. H tiun tov emtokiov doev gival otabepn,
avtifétmg vrokertor oe oAAayés. Avt n pvBuon Tev emtokiov o yivetan
avtopata. [Ipoodopiletor amd T @epeyyvotTTa TOv davelldpeEVoL, amd TNV
TPoGPopd Kot T {NTNom KePaAaimv Kot EMUTAEOV AT TV OTKOVOLIKY], TTOAMTIKT)
KOl KOW®VIKY) Katdotaon kdbe yopac. BéPaia onuoaviikd poéio oTig
YPNUOTOTIOTOTIKEG Oladikaciec AauPdver 1 Kevipun Tpdrelo pog yodpoag M
omoio GLVTOVILEL TIC EYYDPIEC.
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Yrnapyoov 1tpio €idn emtokiov, TO VOUO, TO GLUPATIKO KOU TO
nwpoeopAntikd. Noppo ovoudaleton to emtdékio 1o omoio kabopiletor Pdon
vopov kot dev pmopel oTlg cvuvaAlayéc va vrepPel 10 Opro. ZvpPoatikd
ovopdaletat To emTOK10 T0 0moio kaBopileTon LETOED SAVEIGTN Kol OPEIAET KOl
dgv pmopet va vrepPet o avdtaTo dplo Tov vopipov emttokiov. [IpoeopAnTiko
ovopdaletat 1o emtoklo To omoio €xel kabopiotel amd To Al0KNTIKO ZVUPOVALO
mg Tpdamelag g EALGOOg kor amotedel 10 Pooikd emtdKlo Yo TIG
TPOEEOPANCELS TOV CUVUALAYLOTIKOV KOl TOV YPOUUOTIOV O TIC EUTOPIKES
Tpaneles.

Avopoiopnmra, to emtdékio eivar éva amd To 1GYLPOTEPA OTAN TNG
Kevtpwng Tpamelag yia tnv Aoknon TG VOUGUHOTIKNG TS TOAMTIKNG. Me )
pOOon Ko Tov €Aeyyo TV emttokiov €xel T dvvordtnTa vo puBuilel Kot vao
EAEYYEL TIG YOPNYNOELS OUVEI®V TV EUTOPIKAOV TPOTECDV, TIG YPTLATOSOTNGELS
TOV OVOYKOV TOV ONUOGIOVL TOpEd, o@ol o avénorn Tov emtokiov Kavel
EAKVOTIKN TNV 0yopd. eVIOK®V YpOoUUaTiov tov Anpociov kot pe ovtdv Tov
TPOTO OLOYETEVETOL YPTLLOL YL ¥PNUATOOOTNON ONUOGIOV domavdv, Kobde Kot
TIC POEG TNG OIKOVOULOG TTPOG TO EMTEPIKO.
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3. AITAOX TOKOX

To mapdv Kepaiaio avardel 1e£0dkd TNV £vvolo TOV amAoD TOKOV, TO TAG
VIoAOYIlETOL O TOKOG M0G GEWPAS KaTabEcE®V OALA Kol TO UECO EMITOKIO.
Xpnowormombnkav otoyeio omd Tic nnyéc: [4], [5], [9].

3.1. Boaowég évvoleg

210V amAd TOKO TO OGO TOL KEPOAGIOL KOl TOL TOKOL  TOPUUEVOLV
otafepd og OAN TN ObpKeEl TS TOPAYOYIKNG dwdikasioc. O 1déK0og TOv
TOPAYETOL OO EVO KEPAAOLO EVOMUATMOVETOL G aVTO GTO TEAOG TNG YPOVIKNG
TEPLOSOV TOKIGHOV. AVTO ONpaivel TMG 0 TOPOYOUEVOS TOKOG GTO TEAOG NG
TPAOTNG TEPLOIOL JEV TPOSTIOETAL GTO KEPAANLO KO KOTO GUVETELD OEV TAPAYEL
KOl oVTOG TOKO Yoo TNV €MOUEVN YPOVIKN TEPI000 TOKIGHOV. O amAdg TOKOG
epapudletan otig Ppayvnpdbecueg otkovoukég mpdEels, ouvnbme uExpt TPV
VoV M 10 TOAD p€xpL €vOC €TOVG. XTo. TPOPANUOTO TOL ATAOD TOKOL
epeaviCovtol o Tosd Tov avaPEépOnkav 6To TPoNYoOUEVO KEQPAAOO. AnAaodn
T0 KePAAoto, to omoio ocvuPorileron pe to yphupo C, o ypdvog, o omoiog
ovuPorileton pe o ypdupa n gdv o¢ povada pétpnone Anebet 1o €tog, Ue to
YPOUUO L GV ®G Hovada pEtpnong Anedel o unvog 1 Ue To YPAUU v €6y mg
uovéda pértpnong Anebel m nmuépa. Emiong epeaviCetonr o 10x0g, 0 omoiog
ovuPorileton pe to ypdupo I ko 1o emtdkio, to omoio cvuPoriletar pe to
Ypappa i.

2OUQOVO LLE TOV OPIGHO TOL emTokiov, dtav 0 ¥pdvog eKPpAleTol Ge €1
Oa 1oyveL N Tapakdto Oepelmong eéicwon Tov TOKOL:

Kepdroo 1 vopopatikne povdoog oe 1 £10¢ Kon pe emtoxio i divel 10xo
1-1i

Kepdroo 1 vopiopatikng povédog oe 2 €tn kot pe emroxio i divel 1oxo
2-1

Kepdroto 1 vopiopatikng povédog ce 3 €tn kot pe emroxio i divel 1oxo
31

Kepdroo 1 vopiopatikng povédog 6e n €1n kot pe emroxio i divel 1oxo
n-i
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Yvunepoaivoope g av Eyovue Keedioo C VOUUGUATIKOV HOVAd®VY, TO
omoio tokiletor emi n €t pe amAd TOKO Kol pe €TNO10 €MTOKIO 1 Ba 1oyvEL M
mapakdto eSicwon:

I=C-n-i (7)

H (7) amotehel ™ Oepehaom eficowon tov Amiov Toéxov (AmAN
Kepaiatomoinon). Ao v mapamdve 6yeon tpokOTTEL OTL 0 amhdg TOKOG lval
TocOTNTO. aVAAOYN TOL KEPUAQiov, TOL YPOVOL Kol TOL €mToKiov. AvTo
onuaivel, Yoo TopAdEyHa, TOG oV €vo omd TO TOGH TOL JELTEPOL UEAOLG
ouhactactel, TputhaciocBel kAm. tOTEe KOU O TOKOG Oa  duthaociocbel,
tputhaciactel kAT, H ovykexpuévn eicwon Adver OAa ta mpofAnuato Tov
amAo¥ TOKoL apkel va divovtor ta Tpio and Ta técoepa mood. Eniong 0o mpémnet
0 XPOVOC N KoL TO EMTOKIO 1 VO OvOPEPOVTOL GTNV 10100 LovAada. Av TO €mTOKIO i
etvan e1Mo10 TOTE 0 YPHVOC N B Tpémer va ekppdletan o £1.

[Moapdderyuo:

‘Eoto 611 xepdrono 50.000 gvpd toxileton pe amhd tOKo Yoo 3 €Tn Kot e
emtoxo 9%. I1660¢ 1oxog Ba mapoyOet;

Ta o6edopéva givar : C = 50.000, n = 3, 1 = 0,09. To {ntovpevo givar o
toK0C, ONAadn 1o I. Oa epapurocovue ™ Oepelmdn e€icmon Tov amAov Tokov I
= C ' n - i. AviikaBotovrog woyvel I = 50.000 - 3 - 0,09 = 13.500. Enropévag o
t6x0¢ Tov Ba mapoyet eivar 13.500 gvpod.

2NV TEPITT®OTN OUMG TOV 0 ¥POVOG OV EKQPALETAL GE €T AAAG GE UNVEG
i pe kepdioto C kot etoto emtokio i Ba wpémel o xpdvog, amd TN GTUyU| oL
VILAPYEL ETNGLO0 EMTOKIO, VO EKPPACTEL 0€ £T0C. LVVEN®S 1 Oepelmdng eEicmon

ToV amAo¥ Tokov (7) Ba mépet T popen I =C - 1”—2 i=L 'f; 5

Hopdaderyua.:

‘Eoto 611 kepdhoto 1.500 gvpd tokiletan pe amhd tOK0 Kot TG0 EMTOKIO
5% v 4 pnveg. Na Bpebel o 16x0g mov Ba ddGEL AVTO TO KEPAAOMO GTO TEAOG
TOV TECGAPOV UNVOV.

Ta dedopéva eivar: C = 1.500, p =4, i = 5% = 0,05. To {ntoduevo eivar o
t6K0g, oniadn to 1. I = Clllz'l = 1500 '1;0'05 = % = 25. Apa oto téh0g TV

TEGGAP®V UNVAOV 0 TOKOC Ba givan 25 gupd.
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2NV TEPITTMOT OV 0 YPOVOG eV EKPPALETOL OVTE GE £T1), OVTE GE UNVEC
aAAd exepdletal oe NUEPES v e KePdiato C kot €TMo10 emtokio i Oa wpémel o
YPOVOG, OO TN GTLYUN] TOL LRIAPYEL ETNCLO EMITOKIO, VO EKQPPACTEL GE £T0G.
Yuvenmg 1 Oepelmong eElowon tov amdob tokov I = C - n - 1 Ba wépet T popoen

I:C-L-jzc'v'i
365 365
[Moapddsryuo:

‘Eoto 6t kepdararo 1.500 evpd toxiletar pe amiod 1Ko Kot ETNG1L0 EMTOKIO
5% vy 200 nuépes. Na Bpebel o tOK0g mov B doel avTd TO0 KEPAANLO GTO
TEAOG TOV SLOKOGIMV NUEPDV.

Ta 6edopéva etvar: C = 1.500, v = 200, i = 5% = 0,05. To {ntoduevo eivan
0 tox0¢, dnhaon to I. I = 03-:5-1 = 2200 '326050 005 12'2;)0 =41, 10. Apa 610 TéNOC

TOV S10K0GiwV NUEPDOV 0 TOKOC Oa givar 41, 10 gvpo.

2nueioon:
/4 J4 7 7 4 r C v l
e mepintmon mov 10 £10¢ eival dloekto o apBuog 365 ctov tomo I = e

avtikodictaton pe tov aplfuo 366.

210 TTPONYOVUEVO KEQPAANIO £YVE OVOPOPE GTNV €Vvola TOV ¥PAVOL Kot
EMIONG OTO WIKTO, EUTMOPIKO Kol TOAMTIKO £T0C. AVTEC Ol TPEIS KOTYOPIES
emmpedlovv Vv e€lomon Tov amrAod TOKOV ®¢ eENG: XTO WKTO £T0G, OOV OAOL 01
uveg €xovv axkplPog TIG NUEPES TOV EYOVV MUEPOAOYIOKE Ko TO €tog 360
nuepeg, woyvel I = %. 210 gumopikd £€10¢, OTov KéBe unvag xet 30 nuépeg Ko
10 £€10¢ 360 Muépes, woyvel N 1010 axpPog mapoamdve e&icoon, oniaon n I =
Cwv-i
360

. Evdd 610 moAtiko £€10¢, 6mov 6A01 01 Piveg Exouv akpPmg TIG NUEPES TOL

EYOLVV MuepPoAOYlOKA Kot To £tog 365 Muépeg 11 366 av 10 €tog £ivan diceKTO,
woyoel I = % nl= %. A&ilel vo oNUEIOGOVUE TMG 01 TOKOPOPES MUEPEG,

OTOV AMOTAUIEVOVE YpIpoTa o€ pa Tpdmela, apyilovv amd v emdueV NUEPD
™G KatABeons Kol TEAEIOVOLV TNV MUEPO ™S ovaAnyne avtov. Evo ot
TOKOQOPEC MUEPES, otV TepimTwon mov davellOpaoTe KePAAOO omd o
tpamela, apyilovv TV NUEP TOV SAVEIGUOD TOV KEPAANIOL KOl TEAELOVOLY TNV
NUEPO. TNG EMOTPOPNG TOV. XTO Tapadeiypota mov Ba akoAovOncoovv ot
tokoQOpec NuUEPes Ba apyiCovv amd v emduevn MuEPA NG KAtAOESNS TOL
KePOAiov Kot Bo TEAELDOVOLV TNV NUEPO TNG AVAAYNG OLTOV TOV TOGOV.
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Hopdaderyua.:

‘Eotow 611 kepdrato 3.800 gvpd tokileton pe amhd TOKO KOl PE ETNOCLO0
emtokio 4% omd 01/02/2010 £mg 01/03/2010. Na Bpebei o tOKOg MOV Bl doEL
TO KEQPAANO OTOV TO £TOG Elval LUKTO, EUTOPIKO KOl TOALTIKO.

Ta dedopéva eivar: C = 3.800, 1 = 4% ot yio TIC TPES KATYOPIES, EVD

0cov aopd 10 ¥pdvo oybovy avtd mov £xovv avagepbel mapamdve. o to
C-v-i _3.800-28-0,04 4.256

UKto €toc v = 28, onote [ = = = = 11,82. 'l to gumopikd
360 360 360
. , Cw-i 3.800-30-004 4560 .
¢tog v =30, omote 1= = = = 12,66. 'l T0 moMtikd £10¢
360 360 360
, Cw-i 3.800-28: 0,04 4256
v =28, onotel = = = =11,66.
365 365 365

¥’ avtd 1o onueio a&iCel va yiver avapopd oto dBpocua C + I, to omoio
TpokVOTEL OO TNV TPdSBeon tov ToKkoL [ 610 KEPdAao C ko Kadeitor TEAIKN
a&la kepaiaiov. Xnv wepintmon Tov amAov Tokov 1 TeEAKN a&io Tov KePaiaiov
Baetvan €, =C+C-n-i=C(l +n-1). (8)

[Moapdderyuo:

‘Eoto 611 kepdrono 20.000 gvpd toxileton pe amhd tOKO Yoo S5 €Tn Kot e
emtoKlo 7%. Na vroloyisOel o 10xog mov Ba mapoyOel Ko n tedkn a&io Tov
KEPOAOIOL.

Ta dedopéva eivar: C = 20.000, n = 5, 1 = 0,07. Oa epappooctei | e&icwon
anmAov tokov I = C - n -1 = 20.000 - 5 - 0,07 =7.000 gvpd 0 TOKOG TOL
kepoiaiov. H tedikn a&ia tov kepaiaiov vroroyileton g eénc €, =C+C - n -
i=C(l +n-1)=20.000(1 +5-0,07) =20.000 - 1,35 =27.000 gvpo.
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3.2. Ymoloyopog ToU TOKOV P0G GEPAS KOTAOEGEDV

‘Eoto éva xepdioto C mov toxiletar yio v NUEPEC Kol LE €TNOL0 EMITOKLO

i. Tote 10 ywvdpevo C - v ovpuPoriletar pe N xou kaAeiton tokdpiOpoc. To mnAiiko

200 n % ovuPoAileton pe A kot kadeiton otafepdg SoPETNC. ZVVETDOS oo TNV

i
cvi =2 ¢ N
14 4 14 4 .v .l e * v 14
elowon tov amAob tokov (7) woyvet I = s - = = = < To emtdKio

i
i ovvnlwg sivar otabepd yo apketd ypovikd ddotnua. Koat’ emékrtoaon kot 1o
, 365 . . . . .
mocd A = — giva ot100gpd. TVVENMDC YIOL TOV LTOAOYIOUO TOV TOKOL €VOG

kepoiaiov apkel va dtapécovpe tov tokdpOuo N = C - v pe 1o otabepod
otupén A.

Yuyva og Tpamelikovg AOYOPLOUGHOVG TPOYUOTOTOOVVTOL KATOOEGES GE
SaPopovg Ypovovg petad tovg aAAd pe To 1010 emitokio. ToOte 0 GLVOAIKOG
amAOG TOKOG TPOKVTTEL At TO AOPOIGHO T®V TOK®V TOV AVTIGTOLYOVV 6TO KAOE
Ke@AAoo. Avtd onuaivel mwg av vrdpyovv kotabécerg €y, C,, ..., C, e

otafepd €610 EMTOKIO 1 Kol 6€ YPOVOVS Vq, Vs, ..., Uy GVIICTOL(Q, TOTE O
Ni+ N+ .t Ny

A 9
omov N; = C; - v;, i=1, 2, ..., n. Mg avtov 10V TpOTO VTOAOYILETOL O ATAOC TOKOG
TV Katabéocewv oe Tapevtpua, Tpameleg k.AT.

6LVOMKOC TOKOC Otveton amd ™ oxéon I = L1+ L+...+[, 1 1 =

Hopdadsryuo.:

‘Eotow 611 évag meAdng xotabéter oe Aoyaplocud pog tpdmeloc To
mopakdte® mocd: otic 7 Iavovapiov 2008 5.000 evpd, otic 21 defpovapiov
2008 2.600 gvpm, otic 27 Maptiov 2008 3.400 gvpw, otic 16 Maiov 2008 4.000
gvp® Kot otig 5 Tovviov 2008 1.800 gvp®. No vmoAoyiotel o Tdk0¢ mOL Ol
glonpael o meddng otig 23 OktwPpiov 2008 ce €10¢ WKTO, EUTOPIKO KO
TOAMTIKO v TO £TNO10 mTOKI0 givon 1,5% .

["a 10 vroAoyiGpHd Tov TOKOV Ba Yivel 1| dlaipeon Tov TokapiBov Tpog Tov
otafepd Swopétn. Apywkd o mpémer va. Yivel VTOAOYIGUOC T®V TOKOPOP®V
nuepav. Ot TokoeOpeg NUEPES Y10 KAOE KeEPAANLO EeYMPIOTA 1 UE GAAL AOY10
vy K@0e KatdOEST TOL GLYKEKPIUEVOL TEAATN @AIVOVIOL GTOV TOPUKATE
VoK.
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Tokopopec | Tokopopec
MHEPES MHEPES

. , , Mo - .

Kepdiaio Evapén ANEN Holticd Epmopuco
5.000 07/01/2008 23/10/2008 290 286
2.600 21/02/2008 23/10/2008 245 242
3.400 27/03/2008 23/10/2008 210 207
4.000 16/05/2008 23/10/2008 160 157
1.800 05/06/2008 23/10/2008 140 138

IHivakag 3.1: YroAoyiopog T0K0QOp@V NUEPOV Y0 KAOE KEQGAUL0

Ytov mivaxa 3.1 TapatnpoOe TOV VITOAOYIGUO TOV TOKOQPOP®Y NUEPDV Y10
KOs kedAono amd TV Katabeon uEypt Kal TV NUEPE NG EI0TPAEEWMS Yo TOL
£ WIKTO, eUmOPIKO Ko ToATKO. Na onueidoovpe 6Tt 10 €tog 2008 eivan
dloekto Kat avtd onuaivel Twg o uvag DePpovdproc Exet 29 nuépeg. O mivaxog
TPOKLITEL TPOcHETOVTAG TOV apldud TV MUEPOV HeTAED €vapéng kot ANENg
ocvumeptrappovopévng kot g 23/10/2008, v nuépa elonpaems. Ag dOGOVUE
oMM €va TTAPAdELYHO. VIOAOYIOHOV, T VmoAoyiloviow ot 245 TtokopOpeg
NUEPES OTO WIKTO Kot TOMTIKO £10¢: 8 (TOKOQPOpES MUEPEG OmMd TO UNva
deBpovdpro) + 31 (amd T0 Maptio) + 30 (amd Tov Ampido) + 31 (amd to Mdno)
+ 30 (amd tov Iovvio) + 31 (amd tov Iovho) + 31 (amd tov Avyovsto) + 30 (amod
10 ZentéuPpo) + 23 (amd tov Oktofplo) = 245. 1o gumopikd £t1og PéPoara,
onw¢ &yel mwpoavapepBel, o kabe pnvac €xer 30 nuépeg. Or 242 tokoPOPES
NUEPES 6TO EUNOPLKO £T0G LIToAoyiloviar ®g eENg: 9 (amd 10 PePpovdpro) + 30
(amd o Mdptio) + 30 (amd tov Ampido) + 30 (amd to Mdawo) + 30 (amd Tov
Iobvio) + 30 (amd tov IovAo) + 30 (amd TOv Avyovoto) + 30 (amd 7O
YentéuPpo) + 23 (amd tov OktOPpro) = 242. Avoldywmg yivetal kol o
VTOAOYIGUOG TV VITOAOIT®V.

Ev cvveyela 0o vmoloyisOel o tokdpOpog N = C - v yia «dbe €t0C.
Yvvendg N = C v =5.000 - 290 = 1.450.000, N = 2.600 - 245 = 637.000, N =
3.400 - 210 =714.000, N = 4.000 - 160 = 640.000, N = 1.800 - 140 = 252.000, N
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= 5.000 - 286 = 1.430.000, N = 2.600 - 242 = 629.200, N = 3.400 - 207 =
703.800, N =4.000 - 157 = 628.000, N = 1.800 - 138 = 248.400. I'ta. TV €0peon
oL TOKOL B ypetacTovE TO AOpotcua Tov TokapOpuov N=N; + N, + N3 + N,
+ N vy k@B £106. Avtd ta anoteléspata Oa pavovv otov [ivaxa 3.2.

ToxdpOuog ToxapBpog
Kepdioro Mikt6 - [ToArtiko Epmopucod
5.000 1.450.000 1.430.000
2.600 637.000 629.200
3.400 714.000 703.800
4.000 640.000 628.000
1.800 252.000 248.400
Afpoicpa 3.693.000 3.639.400
tokopifumv

IMivakag 3.2: Yroloyiopog TokapiOpov yio kG0 ke@aiaro

Omndrte yio kéBe étog pe emtdkio 1,5% 1oybovv to TopuKaT®:

. 360
Miwto €tog: A = -~
3.693.000 ,
= 153,88 gvpm.
24.000
. 360
Eumopiko €toc: A = —
3.639.400 ,
= 151,64 gvpo.
24.000
. 366
[ToMtikd €toc: A = —
3.693.000 ,
= 151,35 gvpo.
24.400

3.3. Méoco smtoK10

360
0,015

_ 360
~ 0,015

= 2% _ 24.400. Apa 0 cuvolkog tokog I = Y-
0,015 A

= —— = 24.000. Apa 0 cuvoAuog T0Kog I = % =

—— = 24.000. Apa 0 Gvvolkdg ToK0G I = % =

Eoto ot kepdiona C ¥ tokilovtal yio, Vj UEPES UE amAO TOKO KO LLE ETNOL0
emtOK10 ij, onov j =1, 2, ..., m. Zvvontikd aivovton otov [Tivaka 3.3.
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Kepdhato Hupépeg Emtoxio Tokog
C1 U1 Iy I
C; () Iy I
Cm vm lm Im
IHivakag 3.3: Agdopéva Yo VTOLOYIGHO GUVOAIKOD TOKOL
, , . s Cirrvily
Ta xkepdrowa B ddvsovv cuvorkd toxo I =1, + I, + ... + [, = ———
m 365
Cz' Uy iz + + Cm Um:* lm _ Cl. 128 l1+ Cz' Uy i2 + ...+ Cm Um:* lm
365 365 '
‘Eotw 611 ta kepaAoo C; toxiCovrot yio v nuépeg, 6mov j=1,2, ..., m ue
amAd TOKO Kot e ETNG10 EMTOKIO0 1 Owg aiveron otov [Tivaxa 3.4.
Kepdiaro Huépeg Emtoxio ToKog
C; 2] i I
: !
C, (Z 1 I;
Crn U, i I,

IMivakag 3.4: Agdopéva Yo VTOAOYIGHO GVVOMKOD TOKOL 0710V TO ETITOKLO
i glval 1o 1010 Y10 KGOE KEPALOLO

r , ;o Civyi
Ta kepdraia Oo ddocovy cuvokkd toko I' = 1] + I + ... + I}, = % +
Cz'vZ'i + + Cmvml_ Cl'vl'i+ szzl++cmvml
365 365 365 '
Méco emtdkio TV emtokiov iy, iy, ..., l; KOAOVUE EKEIVO TO €MTOKIO i

y1o. To omoio oyvel I=1

, Cl. 128 l1+ Cz' Uy iz + ...+ Cm Um:* lm _ Cll %48 i+ Cz' Uy i+..+ Cm Um* i
N 365 - 365

T,] Cl'vl'i1+ Cz'vz'i2+...+ Cmvmlm = i(Cl'v1+ Cz'v2+
ot Gt V)

i _ C]_'Ul'il'l' Cz'vz'iz + ...+ Cmvmlm

gl ©)

Cll U1+ C2'U2+ ..t Cm Um
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Edv otov tomo (9) woyvet €y =C, = ... =Cp, KOl V1 =Vy = ... =V, TOTE
i3+ ig+ . + i

j= atletotim (10)

m

[Moapddsryuo:

‘Eoto kepdiora 500 evpd kot 600 gupd, Ta omoia Tokilovion pe amid 1oxo
Kot etnowa emrokio 4% ko 7% ywo 27 kou 35 nuépec avtiotorya. Na Bpebel to
LEGO emtOK1o TV emtokiov 4% kot 7%.

‘Exovue wg dedopéva C; = 500, C, = 600, i; =4% = 0,04, i, =7% = 0,07,
v; = 27, v, = 35. Onote 10 péco emroxio Ba Ppebel and tov Tomo (9) ko Oa
glva:

. 500-27:0,04 + 600 350,07 540+1.470 2.010
1= = = =0, 05826.

50027 + 600 - 35 "~ 13.500+21.000 34.500

Apai=0,05826. Zvvenmg to péco emroxio Ba eivar i = 5,826%.
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4. TIPOEEOPAHXH

H évvolwa g mpoedpinong avaridetor 6to TapdV KEPAANIO KOl ETUTAEOV
YIVETOL OvVOPOPA GTNV €0MTEPIKN Kol TNV E®TEPIKT TTPoeCOdPANGN, Kabhg
emiong kol otnv mpoeLoeAnon pe £€oda. Xpnowomomdnkav ctowyeio amd Tic
myég: (4], [5], [6], [9].

4.1. Boaowég évvoreg

Eival oovnBec patvopevo mAéov ot EUmopot vor ypnooTolohy TV ToTOon
TPOG TOVG TEAATEG TOVG MG PECO AYOPdS TV eUTOpPELUATOV ToVvG. H advvapio
e€OPANONC aVTOV amd TNV TAELPA TOV TEAATOV KOODG Kot 1 avéykn yio
e€acPaMon TV YpNUATeOV omd TNV TAEVPE TOV EUTOPOV 0ONYNoAV GCE
VIOYPAPES TOTOTIKAOV TITA®V. 'Evog motmtikdg tithog ovopaletot ypappdtio 1
GUVOAAAYLLOTIKY). YTTOYPAPOVTAG TOV O TEAGTNG LIOYPEMVETAL GTNV £E0QANON
TOL YPEOVE GTNV avaypaEOueV nuepounvia. Ot motmtikol Tithot GLUBAALOVY
OTNV TOV®OOT TOV GLVOALAYOV KoO®G Kot oty avdmtuén tov eumopiov kot
TOAMEG POPEC OVTIKOOIGTOVV OKOLLO KO TO YPTLLOL.

Iotopikd avoaeépovpe TOE 01 GUVOAAYUATIKEG EQEVPEBNKaY TO 12° aidva
and TOLG EUNTOPOVG MG HEGO UETAPOPES TOV XPNUAT®V amd TO £V KPATOG GTO
dAAo. Ot éumopot Emonpvay amd Toug TPOmECITES TIG EMGTOAES Y10 GLUYKEKPIUEVO
OGO KOl EIGEMPOTTOV TO 1GOOVVOUO TOGH YPNUATOV GE OLPOPETIKO VOO0
aAAd Ko Kpatog. Q61660 0 vopog 5325 tov 1932 ko | andpaoct 2232/1975 tov
Ymovpyeiov Owovopikawdv poBuilovv OAo ta Béuota  oyxetkd UE  TIG
GUVOALOLYLLOTIKEG KO TOL YPOUULATLOL.

Metalh ypoppotiov Kol GUVOAAAYUOTIKNG VLTOPYEL WO OVCLOGTIKY
O10Popd, aPoD TO YPUUUATIO OTOTEAEL VTTOGYEST] TOV OPEILET TTPOC TOV TIOTMOTY
Yoo TV KatofoA} TOL OGOV OV AVOYPAPETOL GTOV TIGTOTIKO TITAO oTNV
avaypaeouevn muepounvio. Eved M cuvoAloylotikr] omoteAEl €VIOAN TOL
TIGTOTY TPOG TOV OPEILETN Y10 TNV KATOBOAN TOV TOGOV GTNV OVAYPOPOUEVT
nuepounvia. Ztnv tpdén ¥PMNOYLOTOIOVVTOL KVPIMG 01 GUVOAANYLOTIKEC.

e KA0e YPOUUATIO 1) CUVOAAOYLOTIKT S10KPIVOLLLE TIC TOPaKAT® atied:

i. Ovopootikny a&la ypappatiov 1 cvuvarloyuotikng kaigiton n aio, to
YPNUOTIKO TTOGO TO 0TOi0 avaypApeTol TOve 6to Evivmo. Exdotng ovoudletal o
0PEINETNG, EVO TIOTMOTNG EKEIVOG TOL Oal e16TTPAEEL TO TOGO.
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ii. Ilpaypatikny o&ia 1 mopovoo alio ypappuotiov 1 GLVOAAOYUOTIKNG
koAeiton 1 a&ia mov €yxel kéBe ypovikn otiyun wpv omd ™ ANEN. H a&ia avt
ouveyms av&dvel ko mAnolalovpe Tpog ) ANEN. Tnv nuépa g AMéng M
ovopaotikn a&ia kot 1 wpaypatikn alio eivot icec.

Noa onpeidcovpe eniong kdmolovg factkovg opiouovgs:

ANEN &vOc ypoupatiov M GLVOALOYLOTIKNG KOAEITOL 1 OVOYPOQOLEVT
nuepounvio. TOL EVTLTOL Kol €ivol M MuEpounvio Katd TNV omoia
TPAYUOTOTOIEITOL 1] EE0PANON TOL TGTOTIKOV TITAOV.

[Tpoe&dpAnomn ypapupatiov 1| GUVEAAAYUATIKNG KOAEITOL 1] PELGTOTOINGN, 1)
HE GALD AOY10L 1) LETATPOTN GE PN TOV TITAOV TPV amd TN ANEN TOV.

[Tpoe&dpAnua KaAeitar To ypnuatikd mocd mov kpatdel 1 Tpdmela 1 0
W0OTNG KT TNV TPOoEEHPANGT TOV TGTOTIKOV TITAOL.

Xpoévog mpoeEdPANONG KOAEITOL TO YPOVIKO SAGTNUO TOV UECOANPET

petald e muepounviog mpoedeinone kot ANENg evog ypoupotiov 1 poG
GUVOAAQYLLOTIKTG.

Emtoxkio npoeEdpAinong Kaleitor To €mTOKIO PE TO 0Moio 0 KATOYO0G £VOG
TIOTOTIKOV TITAOL Kot 1 TpAneo GLUP®VOVV Vo YIVEL | TPOEEOPAN G| TOV.

4.2. EEotepikn Ko e60TEPIKT TPOEEOPANON

Yrdpyovv S0 €idn TPoeEoPANcEMY, 1 EEMTEPIKN KOL 1) ECMTEPIKN
wpoeEOPAnon. EEwtepikn] mpoeEdpinon KaAeiton 1 mpoeEdeAnon Katd Tnv
omoio. 0 mpoeLopAnua. vrmoAoyileton pe Pacmn v ovopaotikn oa&io TOv
ToTOTIKOV TitAov. Ztnv EALGOG ypnowomoteitonr 1 £mTEPIKN TPOEEOPANON.
[Tapakdtm divovror ot cupforispol twv peyedav mov Ba ypnoporomboHv:

C : Ovopootikn a&io ToTOTIKOD TITAOV

E : EEotepikd mpoeEdpAnua

i : Emtéxio mpoeEdpAnong

A : Tlpaypatikn 1 mapovoo a&io ToTOTIKOD TITAOL

v : ApBudg nuepodv mpv ™ ANEN 1oV TOTOTIKOV TITAOV

‘Evoc mototikog tithog a&lag C mpoeopleitan eEmtepikd v nuUéEPEG TPV
and 1 ANEN Tov pe emtdkio mpoefoeAnong i. Eav to étog elvar pikto 1
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EUTOPIKO, Y1 TO TPoeEOPANUA E kot Yo tnv mpaypatikny a&io A Tov mToT®OTIKOD
TITAOL 15 VOVV 01 TOPAKAT® TOTTOL:
Cv-i

E= (11)

360

n

cwv
E= —~ (12)
67:01)A:3—?0K0L1A:C—E.

Edv o ypdvog dOivetar oe p punveg M n €tn, 10t T0 TPOoeLOHPANUL
vroAoyileTon omd TOVg TOHTOLG:

Ko
E=C-'n-1

[Moapddsryuo:

‘Eoto o ovvolaypatikn ovopaotikng atiag 4.000 gvpod, m omoio
npoeCopreitar eEmtepikd onuepa, 70 Muépec mpv amd T ANEN TG KoL UE
emtoko 12%. Na Bpebel to mpoedopinua kot n wpaypatikn e a&io. To €rog
elvon pikro.

To érog eivar pktd ko yU' avtdév 10 Adyo Oa éxer 360 muépec.
4 4 4 y Cv 'i 4.000-70 - 0,12
Xpnowonowobpe Tov €Ng Tumo Tov TpoeLopAnuatog E = o0 o =
33.600

360

=93 gup® eivar 10 TPOEEOHPAN QL.

[a va Ppebet n  mpaypotikyy ofle ™¢  ovvariaypotikig O
ypnowomnotmoovpe tov omo A = C — E = 4.000 — 93 = 3.907 gvupw eivor M
TPAYLOTIKY] a&io TG CUVOALOYLLOTIKTG.

Ecotepikn mpoeldpinon kaleitar  mpoeEdPAnon kotd tnv omoia 1o
nwpoeopAnua vroloyileton pe PBdon v mpoypatikn afio TOL TOTOTIKOV
tithov. Ioyvouv kot €0 o1 mapamdved copPolcpoi tov peyebav C, i, v adid
owpépouvv ta E kot A. v ecwtepikn nmpoedpinon oyvovy E; 1 Ecotepiko
wpoeEOPANua kot A; : Ipaypoatiky oo motowtikov titAov. ‘Evag motmtikdg
tithoc a&lag C mpoeEopAeital ecOTEPIKA V NUEPES TPV Oomd TN ANEN TOL UE
EMTOKIO ECOTEPIKNG TPOEEOPANONG 1 Ko divel mpaypatikn a&io A;. Edv to étroc
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elval ktd 1 eumopiko, yo to TpoeEopAnua E; kat yio tnv mpaypotikn aSio A4
TOV TOTOTIKOV TITAOL 16YVOLV Ol TOPUKAT® TOTTOL:

Al'v'i

E; = oo (13)
i
By =22 (14)

, 360
Omov A:TKmAl =C—E;.

Edv o ypdévog olveton ce p unveg M n €, 10t€ TO TPOEEOPANUOL
vroAoyiletoat omd Tovg THTOVG:

Ay
E1 =—# :
12

KOl
E1=A1'n'i

[Tapatnpovue mmE 01 TOPOUTAVE® TOTOL VITOAOYIGHOD TOV EGMTEPIKOV
TPoeoPAUOTOC €YOVV v, UEOVEKTNUO, a@oV Olbétouy V0 AYVOOTEG
mocOTNTEG, TO A1 Ko 10 E. I'U’ awtdv 10 Adyo ypetaldHacte Evay TTo e0YPNOTO
TOTO VITOAOYIGHLOV TOV EGMTEPIKOV TPOEEOPATNLLOTOG.

Ioyvel Ot
El = C - Al
M
Al = C - El
Onodte 0 TOmog (13) Ba whpetl TNV TOPAKAT® LOPPN:
E1 — (C - El)'v ‘i
360
M
_Cwi Ejww-i
17 360 360
M

v-i Cv-i
Ey (1 t %) ~ 360
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E, = %
KOl OlPAOVTOG LE
By = e~
M
b= s

[ Tov VTOAOYIGUO TOV ECMTEPIKOV TPOEEOPATLOTOS B0 YPNGILOTOIOVE

4 r r 14 v
tov 10mo (15). Na emonudvoope, oe avtd To onueio, Togv<v + A © < 1.

, C v J4 r 4 4 r
SVVETMOC 5 < C xor and tov tomo (15) woyver E; < C, dNAadn 10 E0OTEPIKO

TPoeEOPAN O 0ev umopel va vmepPel TV ovopaoTiky] afio TOL MGTOTIKOV
TiTAOVL.

Hopdaderyua.:

‘Eoto cuvaldaypoatikr) n onoia mpoeEopieiton ecwtepikd 60 nuépec mpv
and ™ AMEn g pe emtoxto mpoeEopAnong 8% ko divel mpaypotikn asion 199
evp®. Na Bpedei n ovopaotikn e aéia kabhg Kot To E6MTEPIKO TPOEEOPAT LA

‘Exovpe og dedopéva v =60, 1 = 8%, A1 = 199. Oa ypnoLOTOMGOVLE TOV
tono A; = C - E; yw va Bpebel n ovopaotikn a&io tng cuvorllaypatikne. Emniong

A=3%2-3% _ 4500
i 0,08

Al = C - E1
avtikadiotodvtog omd tov Tumo (15) mpokvmret:

v v

41 :C-AC;U:C(I 2
M
199=C (I - —"—)
M
199 =0,98684-C
Onote

32



C =201,65 gvpw
To ecwtepkd mpoeEdpAnua Ba Bpedel g e€ne:
E;=C-A4; =201,65-199 = 2,65 gvpm eivar 10 e00TEPIKO TPOEEOPATLLCL.

‘Eoto ocvvarraypoatikny ovopaotikng a&lag C, n omoia mpoeCopAeitan v
nuépeg mpv amd ™ ANEN g Ko pe emtdkio i. Tote amd tovg Tumovg (12) won

(15), onradn: E = % kol E; = ACTIUU etvar mpoavég g E > E; . Onote:

Cv C-v
E-El = —
A

_A+v
_Cv(@+v)-Cv-A
B A(A+v)

_ C-v?
T A(A+D)

Onwg &yer mpoavapepbet 1oyvovy ot tomot A = C — E kan Ay = C - Ej.
AoV woydel E > E; givon mpopavéc g A; > A. Ondte yia ) d10popd TV
TPAYLOTIKOV 05DV 16Y0EL:

Al'Azc-El'(C—E)
:E'El

_ C-v?
T A(A+D)

, T0 omoio &yel amodery0el mapandvo.

Ymv mpdEn ot tpdmeleg ypnowomowovy v eEmTEPIKY] TPoedPANoN
ypoupoatiov 1 ocvvollaypotikeov. Me  avtdv  tov  TpOTO  EIGTPATTOVV
ePocOTEPO TOKO. Opme M mpoeldpAnon YPOUUATI®OV 1) GUVOALXYUOTIKOV
Tpayuotomoleiton cuvnbme AMyeg nuépec mpv amd TN ANEN TOVE, UE ATOTEAEC O
N dtpopd TV tpoeopAnudtov E - E; va elval oAl pikpn.

Hopdaderyua.:

‘Eoto ocvvorllaypatikn ovopootikng ofiag 1.000 evpd mn  omoia
nwpoeCopleitar 40 nuépec mpv amd ) ANén ™¢ Ko pe emtokio 6%. No Bpebein
O10LPopd TV TPOEEOPANUATOV KOL TOV TPAYUATIKOV 0EUDV.

‘Exovpe g dedopéva: C = 1.000, v = 40, i = 6%. loydet 6T1 1| dSopopd TV
PoeoPANUAT®VY 1600TOL LE TN OPOPA TOV TPAYUATIKOV oSOV, ONANON:
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C-v? 1.000 - 402
E-E,. =4, -A= = =0.04
1 1 A(a+v) 32230 40)
0,06 0,06

4.3. IIpogo@inon pe £€0oa

Kotd ™ Oowdwkacio g mpoeEdPAnong TV YPOUUOTIOV Kol TV
GUVOAAAYLOTIKOV Ol TPATEleG EKTOG OO TO TPOEEOPANLA KPATOLV KOl GAAQL
m0cd. Avtd ta Tocd gival Yo Tpoundeta, xapTOOHO Kol S1Apopa GALN £000,
ta. omoio. vmoAoyilovton emi TNG OVOUOOTIKNG 0&loG TOL YpOoppatiov 1M g
cuvaAhaypatikng. o v eEmtepikn TpoeEdPANGN 1GYVOVV TO TAPAKATO:

Eémtepikd mpoedpinua: E = %
m-C

[TpounBewa: 11 = To0

Aldpopa €€oda: Eg = %

Xaptoonuo: ¥
Ondte otV e€mTEPIKT TPOEEOPANOT 1GYVEL O TAPAKATW TOTOG:

Cwv m-€C ¢€-C
A=C-E-T-Es-y=C---—-—-y (16)

[Mo Vv ecmTeptKn TPOEEOPAN O 1GYVOLV TO TOPAKATO:

Cv
A+v

Ecwtepkd mposldpinpa: £y =

2 Oerers TT = 2
[TpounBewa: 11 = o0

e-C

Aldpopa €€oda: Eg = o0

Xaptoéonpuo: ¥,
Ondte otV £0OTEPIKT] TPOEEOPANOT 1GYVEL O TOPAKAT® TOTOG:

Cv mw'C ¢€-C
— 17
A+v 100 100 X ( )

A=C-E, -TI-Es-3=C-

Ye TopoadElypoTo. OV 0QOPOLV  WPOEEOPANGT  YPOUUOTiOL M)
GUVOAOYHOTIKNG UE ££000 CLVAVTOVUE GLYVA TIG EKQPAGELS KOTO VO Kol
OAOKANPO pMva Kot KOTé ytAMdada Kot oAOKANpn yudda. H mpotn €kepaon
onuaivel TG €4V EYOVUE MG YPOVIKT LOVAIO LETPTOTG TOVG UNVES KOl TTPOKVWYEL
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0 0ekadkOg apuds m, d, 16te B ypnowomomcovpe to m + 1. H devtepn
EKQPOOT) ONUAIVEL TOC EAV TO KEPAAOLO €1Vl G YIAAOES EVPD Kol TPOKVYEL O
dekadkdg apuoc k, d, tote Ba ypnoonomcovpe to k + 1. Oa yiver andivta
KOTOVONTO GTO EMOUEVO TOPAOELYLLAL.

Hopdaderyua.:

‘Eoto pio cuvorlaypoatikn ovopaotikng aiog 1.200 gvpd m omoia
npoelopleitar e€wtepikd and v Eumopikn Tpdanela 50 nuépeg mpv amd ™
AEN ¢ Kat pe emtokio 7,5%. Tr mocsd Ba etompoaybel edv n tpdmelo kpathoet
wpoun et 0,45% o kabe pnva ko Yoo oAOKANpo prva, €€oda 0,55% €@’ amaé
Kot yoptoonuo 1,20 evpm; To €10g elvar epmopiko.

"‘Exovue g dedopéva C = 1.200, v = 50,1 = 7,5% = 0,075, 1 = 0,45, € =
0,55, x = 1,20. Ztnv ek@®VN O™ TOL TOPAOEIYUATOG TapATPOVUE OTL Lo diveTaL
N mpouneta 0,45% yia KaOe unva Kot Yoo OAMOKANPO pnvao. Amd Tn oTiyun mov 1
ocvvollaypatikn tpoeopieital 50 nuéEpeg mptv amd t ANEN ¢ oyvet m + 1 =
I1+1=2.

A=3%2_-3% _ 4800
i 0,075

Oa ypnoonocovpe Tov Tumo (16):

cv mwC &-C

e IV IRETTRETTIN
= 1200 — 120050 5 04511200 05511200 4 5
4.800 100 100

=1.200-12,5-10,8 - 6,6 — 1,20

= 1.168,90 gvpd Ba elomporybovv.
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5. O ANATOKIXMOX XTIX OIKONOMIKEX
2YNAAAATEX

Ot akoAovBieg Bpiokovy PopUOY KO GTIC OIKOVOUIKES GUVOAAQYES TOV
Aertovpyovv Bacel avotokiopov. Opiopéves and avtég eival ot ioeg Katabéoel,
1N ¥PEOALGia Kot 01 paviec. Xpnowomombnkav otoryeia and tig nnyéc: [3], [5],

171, 191.

5.1. Avarokiopog

AVOTOKIGHOG KOAEITOL O TOKIGUOG XPNUATOV OTOV O OAVEIGTNE GTO TEAOG
Kk6Oe mePLOOOL dev e16TPATTEL TOV TOKO. APNVEL TOV TOKO KO YIVETOL KEQAALO,
LE ATOTEAEGIO TNV ETOUEVT] YPOVIKN TEPI000 VA PEPEL TOKO OYL LOVO TO OPYIKO
KEPAAOLO OALG Kal O TOKOG. AVTO EMAVOLAUPAVETOL KO OTIG EMOUEVES YPOVIKEG
ePLOO0VE ToKIoUoV. O avotoKicuog elval o pakpompdOecun OKoVOUIKT
owdkacioo n omoior €xel ypovikn duapkel dvo Tov €vOC £tovg. BéPaia
EMITPEMETAL GE OPIGUEVEG TEPIMTMOCELS KOL Y10 TEPLOPICUEVO aplOUd ETOV OTO
mAoiclo TG omotapicvonc. Aegv emrTpémetor amd TO VOUO O OVOTOKIGHOG
LEYAA®V YPNUOTIKAOV TOGHV KOL Y10 LLEYAAD ¥POVIKA S10GTAHUATO, O10TL LUE OVTOV
Tov Tpdmo umopel va tapayBovv tepdotio Tocd To omoio o€ Oa givar duvatdy va,
amomAnpwOovV.

Q61060 1N 10TOpi0l TOV AVATOKIGUOV TAEL TOAAL YpOvViaL GTO TOPELOOV,
TovAdoTOoV UEXPL Toug BaPvimviovs. H mo omovdaio doknom avatokiGHov
NToV N TOANGCN ToL VNolov Tov Manhattan g Néag Yopkng. To 1626 o Peter
Minuit, o 61evBvvtig TG OAAAVIIKTG eToupiog Twv AvtiKdv [voudy, avidailaée
10 vnoi pe kpePatia Ko ybvipeg aliag 6 guilders, mepimov 24 dordpia. ‘Htav
GLUPEPOVOO 1) AVTAAAXYT] TOV TTpaypatonmoinoe o Minuit; Edv o dievfuving g
etapiog Tov Avtikov Ivomv tomobetovoe ta 24 doldpla oe o tpdmela pe
eMTOKI0 8% Ko €TNG10 avotokiopod Yo 384 ypovia (1626 - 2010) onuepa n
alla avtOv tov ypnuatov o froav 164.033.801.073.255,62 dolapia. Ta 164
TPLGEKATOUUVPLO OOAGPLa £xovy peyaAvTepT aéia amd ta 31 teTpaymviKd (iAo
tov Manhattan. Avt eivar 1 dOvaun tov avoatokiGpol Yoo Tov omoio o A.
Einstein eine mw¢ amotelel v mo oyvpn OOLVAUN TOL GUUTAVTIOS KOl ETIGNG
dAAo éva Bavpa Tov KOGHOV.

[Toapokdtew  divovion ot ocvuPoicpoi  twv  peyebodv  mov  OHa
YPNoLoTomBovv:
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Co : Apycod ke@aAa10

C,, : Tehun a&la kepaiaiov

n : ApBpdg xpovikdv Teptodmv mov avartokiletol To apyko kepdiato C,

1 : Emtoxio avatokicpon

210 téA0G TOV TPM®TOV £TOVG N TEMKT a&io Tov Kepaiaiov C; Oa glvar:

Ci=Cy+Cy-i=Co(1+0)?

210 T€M0G TOL deVTEPOL £TOVG M TEAIKT] a&ia Tov KepaAiaiov C, Ba glva:
C,=C,+Cy-i=Ci(1+i)=Co(1+1)(1+1)=Cy(1 + i)?2

210 TéA0C TOL TPiTOL £TOVG 1) TEMKT a&ia Tov kepaiaiov C3 Ba giva:

C3=C,+C, i=Cy(1+i)=Co(1 + )2 (1 +i)=Cy(1 + 1)3

Enayoywkd amodeikvietonr 0Tt 610 TEAOG TOV N-00TOV £TOVG M TEMKT aia
TOoL KeEPaAaiov Oa elvat:

C,=Co(1+ DM (18)

QoTOC0 TOPATNPOVUE TMOG EXPOKEITO Y10, LU0 YEOUETPIKY TPOOOO LE TO,
nocd Ci, C,, C3, ..., C, va glval dradoywoi dpot awtic. Emiong oydet o tomog
NG YEWUETPIKNG TPOOOOV, 0 (4) pe a; = Cy(1 +1) kK Adyo o = 1 + 1.

H nopondve eEicmon, onradn n (18) ovopdletal Oepeimdng eicmon tov
OVOTOKIGLOVD.

Hopdaderyuo.:

‘Eoto 611 tokiletar kepdhiato 10.000 evpd pe €TMOL0 OVOTOKIGUO TTPOG
8,5% v 6 £1n. Na Bpebei 10 TEAIKO KEPAAAO.

‘Exyovpe og oedopéva: Cp, = 10.000, i = 8,5% = 0,085, n = 6. Tote
Bpiokovpe T0 TEMKO KepdAalo wg eénc: C, = Co(1 + D)™

=10.000 (1 + 0,085)°
=10.000 - 1,6315
=16.315 gvpm.
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Evdéyetar 10 emtoKio i va unv ekepaleton o€ £ oAAQ £T1 Kol UNVEC. X€
VTNV TNV TEPIMTOAST], OTOV VILAPYEL aPyIKO KePdiao Cy To omoio avortokileTon
LLE ETNO10 EMTOKIO 1 Yio n €T Kot | UNVES 1oyhovV Ta. akoAovda.

210 TEA0C TOL N-0GTOV £TOVG TO OPYIKO KePAAao Cy divel teMkn aio:
— \n
Chn=Co(1+1)
21 cvvéyeln To Ke@AAoo TokileTan ylo 1L UNVeS Kol divel TOKO:

12

Yuvendg 1 tedkn a&io Tov Kepaiaiov givat:

Cn

-,u-i_ ‘u_L
=Ch(l+—7)

C %=Cn+I=Cn+ -

n+
f
Cn+%=CO(1 + D)1 +%) (19)

[Moapddsryuo:

‘Eoto kepdhaio 28.000 gvpd 10 omoio avatokileton mpog 2,75% etnocimg
v 9 €1 xon 4 pnveg. Na vrohoytotel n tedkn| a&io Tov Kepaiaiov.

‘Exovpe g dedopéva: Cp = 28.000, 1 =2,75% = 0,0275,n =9, p = 4. Tote
wyber C,y n = Co(1+D)™M(1+5)
12

4-0,0275

=28.000 (1 + 0,0275)° (1 + )

=28.000 - 1,2765 - 1,00916 = 36.069,4 gvup.

Evod otav apyko kepdiato Cy avatokiletor pe 1010 €TTOKIO 1 Yo n €11
Kol vV NUEPES 1oyvovV Ta akoAovda.

210 T€M0OG TOL N-06TOV £TOVG TO aPYIKO KePAhato Cy divel TeAkn aéio:
—_ \n
Chn=Co(1+1)
21 ovvEyeln To KeQAAao TokileTon Yo v nuéPeg Ko divel Toko:

_ Cpvii
T 360
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Yvvenmc N teMkn aéio Tov Kepaiaiov givar:

Cpn Vi u
Cn+3%=Cn+I=Cn+W— n(l +360)
n
_ N1 v
Cn+3—:0_C0(1+l) (1 +360) (20)
[Hopdaderyuo:

‘Eoto kepdioro 1.500 gvpd 10 omoio avatokiletol pe €Tno1o mrokio 5%
v 3 €t ko 20 nuépec. Na vroloyiotel ) teMkn a&io Tov KeQaAaiov.

‘Exovue g dedopéva: Cy = 1.500,1=5% = 0,05, n = 3, v = 20. Tote 10yl

, v
Cn+% =Co(1+D"(1 + )
20-0,05
360

=1.500 (1 + 0,05)3 (1 +

)
=1.500 - 1,1576 - 1,00277 = 1.741,21 evpm.

2V TpoeEOPANON LE aAd TOKO £YIVE YVOGTO OTL TO TPOEEOPAN LA Eival 1)
olpopd.  avVAUEGH OTNV  OVOUOOTIKN] Kot oty mapovca ol pog
GLVOAOYHOTIKNG 1 €vOg Ypappotiov. Ta 1010 1oyvovLV Kot GTOV OvVOTOKIGUO.
2TOV ovoTOKIGHO OU®S @apuoletal poévo ecwtepikn Tpoeoeinon. Topakdtm
dtvovtat ot cupPoricpol twv peyedmv mov Ba ypnoiporombovv:

Co : paypoatikn a&io ypoppatiov 1 COUVOALXYLOTIKNG
C,, : Ovopootiky a&io YpoUpatiov 1 CUVOAAXYLOTIKNG
i : Emtéxio mpoeEdpAnong

n : ApOuog YpovIK®OV TEPLOIMY OVUTOKIGUOV TPV TN ANEN TOL YPOUUATION
N TNG GLVOAAAYLOTIKNG
E : TIpoeEdpinpua

Cn
(1+)n

[oyber 6t C,, = Co(L + )" & Cp =

["a to TpoeEOHPAN O 1oYVEL:

Cn
(a+n

E=C,-Co=C, 21
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Ouwmg otav eivor yvoot) m wpayuotiky aio tov ypoupoatiov N g
GUVOALAYLLOTIKNC, TO TPOEEOPAN L dTVETAL OO TOV TUTO:

E=Cn'COZCO(1+i)n'CO (22)

Hopdaderyuo.:

‘Eoto cuvaidaypatikr] ovopaotikig a&iog 3.000 evpd 1 onoio Afyet o€ 6
&t Kal mpoeCopAeitar onuepa pe emtdklo avatokiopov 5%. Na PBpebet 10

TpoeLOPAN QL.
‘Exovue ¢ dedopéva: C,, =3.000,n=6,1=5% = 0,05.

Cn
(1+i)n

Tote woyver E=C, - Cy = C,,

3.000

=3.000 - (1+0,05)6

=3.000 - 222 = 761,19 svpé.
1,34

5.2. ’logg kataBéoerg

Ton xatdBeon woieiton éva ovykekpyévo, otabepd TOGO TO OmOio
KataféteTon Yoo éva OpIoUEVO YPOVIKO SacTne otV opyn kabe £€Toug pe
oKomo TNV amdkTNnom kepaiaiov. E&umaxovetal Tmg o1 ioeg KatabEseS Lropovv
va yivovton kol kafe eEqunvo, tpipunvo, kAm. Ac¢ vmobBécovpe OTL yiveton
KatdOeon oe wa tpdmela, oty apyn kabe £tovg, evdg otabepol kepaiaiov C
gVp®, 10 omoio Ba avatokiletor yio n £tn ko pe emtoko i. H mpdn Katdbeon
tov kepaiaiov C avatoki{opevn yoo n €11 Kot PE €MTOKIO 1, GOUPMOVO LE TOV
TOTO TOV AVOTOKIGLOV, B glva:

Cn = Co(l + l)n

H 6ebtepn xatdBeon Ba eivar ion pe v mpdtn aAld 0o avatokioTel Yo n-
1 ém. Onote Ba etvan:

Cn—l = Co(l + i)n_l
Omndrte yio v mpoterevtaio Katdbeon Ha 1oyvet:

C2 = Co(l + l)z
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Kot yio v tedevtaio Oa 1oyvet:

To kepdiaro mov Oa elompayBel Eva £tog petd v tedevtaio katdbeon Ha
etva:

Sn = Co(l + l) + Co(1 + l)z + ...+ Co(l + i)n_l + Co(l + l)n

[Mopatnpovue 611 10 S,, €ivar 10 GBpolcpa TOV N TPOTOV OPpWV HIOG
YEOUETPIKNG TPodOoL pe a; = Co(1 + 1) kot Aoyo © = 1 + 1 . XpnoponoimvTog
TOV TUTO TOV 0OPOICUATOC TV N TPATOV OPOV LG YEOUETPIKNG TPOOdoL Oa
Bpobpe Tov TOMO TV icmV KoTabécewV:

w"-1 1+D)" -1

1+i-1

w-—1

_ Co(1+D)(1 +1)™ — Co(1+0)
L
_ Co(1+)[(1 + )" - 1]
i

Co(1+D[(1 + D)™ - 1]
i

Onote Sy, = (23)

O 10mog (23) eivar yvootOg ¢ 0 TOMOG TV iowv Katadiécemv kot divetl 1o
10cO ov Ba elompaybel 6To TELOC UG YPOVIKNG TEPLOOOV N ETOV OTAV GTNV
apyn KaOe xpovov yvotav katabeon C evpd avatokiLOUeEVT KOl LE EMTOKIO i.

Hopdaoderyuo.:

‘Eoto évag 1010tng o omoiog xatabétel oe po tpdmelo oty apyn Kaoe
ypovov 2.000 evpd pe avatokiopd mpog 5%. Tr mocod OBa elompdel 610 TEAOG
LG OEKOETING;

Me Bdon tov Tomo TV icev Katabécemv 1oydel OTL:

_ Co(1+)[(1 + " —1]
i

Sn

_2.000(1+0,05)[(1+0,05)°— 1]
- 0,05

_2.100+(1,6289 —1)
- 0,05

=26.413,8 gvpd Ba elompaéel 610 TELOG TG OEKAETIOC.
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53. Xpeolvoia

YroBétovpe mwg Kamolog daveileTon e avaTOKICUO KOl PE ETITOKIO 1 vl
£tog éva ypnuatikd tocd C pe okomd TV €£0QANCT TOL YPEOVS TOV GE N {GEC
d0c¢e1g, o1 omoieg Oa mAnpwvovior 6to TEAOG KABe £tovg amd TNV MUEPQ
davelopot. To ouyKekpEVO TocH, TO OMOi0 TPEMEL VO TANPAOVETAL TPOG
eE6pAnom tov ypéovg Kareitar xpeoAHG10. TV TEPITTOGN TOV 0 daVEILOUEVOC
dev TANPOVE KATA TN SLAPKELD TOV N ETMOV, TOTE GTO TEAOC T®V N €TV Ool Enpene
vo mIAinpocel C(1 + i)™ evpd. AALG 0 davellOUEVOG TANPAOVEL EVOL YPEOAVGIO X
Kol dwoovtal vo CNToEL Tovg TOKOLG TOV ETHOLOV 00GEMVY, TOVG 0Toiovg Oa
ApPave, eav avatoxile v kabe doom.

H npdtn 060om tov x gupd Ba peivel avarokilopevn eni n-1 €1, a@ov
TANPOVETAL 6TO TELOG TOL éTovC. Emopévag n mpdtn d6om Oa sivon x(1 + i)™ 1
gup®. Tvveyilovrac, pe v 181 Aoywn, n devtepn 860 Oo eivar x(1 + i)™ 2
evpd. H mpoterevtaio 66om Ba peivel avoatokilopevn éva €rog kan Ba eivor x(1
+ 1) gvpw, evd N teEAevtaia, n omoia Ba TANpwOel 010 TEAOG TV N €TV Oa elvan
X evpd ko EopAgitan To ypeoc. O davelldpevog Bao TANPMOCEL GLVOAIKA:

X+x(1+1)+x(1+i)?+...+x(1+ )" 2 +x(1+)"?!

[Mopatnpovpe 411 T0 YPEog ivarl To AOPOIGHA TOV N TPAOTOV OP®V HLOG
YEOUETPIKNS TPOOSOL UE a; = X, Aoyo o = 1 +1i kot a,, = x(1 + i) 1. Ondte 10

napandve adpowspa Oa eivor S, = a, ww_—11 = x[(1:i)_1— U_ x[(1+ii) “Y Ta va
e€opAn0ei 1o ypéog Ba mpémel va 1oyveL | TapoakdTo eicmon:
NTL x[(1+D)™ - 1]
Ca+i"= -
Kot katd cuvéneo:
_Ci(A+D)
T+ -1 (24)
Hoapdderypa:

‘Eocto 011 vdpyet n duvatdtra TAnpoung evog etneiov ypeoivsiov 1.000
evpd et 9 £ ko pe emtokio 5%. No Bpebei 1o kepdhato To omoio Exet AdPet o
davellduevoc.
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‘Exovpe og dedopéva: x = 1.000, n =9, 1 = 5% = 0,05. Tote cOppava pe

C-i-(1+i)" o 1.000 = € -0,05 +(1,05)° o C =

TOV TOPOATAV® TOTO 1OYVEL X =
p X 1+ -1 (1,05)° —1

1.000(1,5513-1) 5513
0,05-1,5513  0,077565

=7.107,59 gupd givor T0 KEPAAALO TTOV dOVEIGTNKE.

54. Pavreg

Pévta kodeiton €vo cOVOAO YPNUATIKOV TOGHOV To omoin KotaBdAlovion
avd ica ypovikd dactiuata. O 6pog phvta £xel TPoEADeL amd ™ AaTvikn AEEN
Reddita. Mo AéEn mov Ba pmopovoe va, amoddGEL KOADTEPD TOV OPO pavTa. Elval
YPNUATOGEPA 1) XPNUOTOPOT] APOD 1 PAVTO OVIMC €ivol (i GEPE 1GOTOGMOV
katafécewv N TAnpouoy. [Hapatnpodue oty kadnuepvn (on evdg avBpodmov
TOPAOELYHOTO POAVIOV, OT®G YloL TOPASEIYHO TO EVOIKIO OV KatoBdAAetal, ot
unviaieg kpamoelg oto pioho tov epyalopévev, ot unviaieg S0CES TPOG
e€opAnon daveiov k.An. Eniong Oa ypnoyomombodv ot mapaxdtm Opot:

Opog pavtog (R) xoAeitor to ypnuatikd mocd mov kotofaAietor KaOe
@OpAa.

[Tepiodog pavtog Kaleital To ¥poviko OdoTnua pov pecorafel petad ovo
OLOBOY KDV OP®V OTNG.

Apyn pbvtag kaieitor To Eekivua TS TPDOTNE TEPLOSOL AVTNC.
Téhog pavtog kodeital To TeEleimpa TG TEAELTALNG TEPLOOOV.

Apyic a&lo pavtag (A) elval to ABpoiouo TOV TPAYUATIKOV aldV TV
OpwVv NG pavTac.

Telkn a&ia pavtag (S) etvor o dBpoicua TOV TEMKOV 05DV TOV OPOV TN
pavTac.

No GNUEOCOVIE TOG Y10 TOV VTOAOYICUO NG TEAKNG a&iag vtoAoyilovue
™ peArovtikn a&ia (FV) pog ypnuotopone R, pe emtdxio i ko xpdvo n 1oyvet
o tomo¢ FV = R(1 + i)™. Ondte dtav vdpyet pio Gepd ypnuatopodv Ry, Ry,

R,, ..., R, mov mpokbmTOUV ONuEPO, OE £va xpOvo, e OVO YPOVid, ..., GE N
YPOVIO, AVTIoTOL O TOTE 1] CLVOAIKT LEAAOVTIKN a&ia efvat:
FV=R,(1+)"+R 1+ )" 1 +R,(1+D"?+...+R, (25)
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Evod v tov vmoAloyiopd g apyikng a&loc g pdvrag 0o mpémer va

Bpodue v mapovoa atia Tov dpwv pe tov Tomo PV = 0 omoiog AOY®

(1+in
TOV YPNUATOPO®V Ry, Ry, Ry, ..., R, Ba whpet T popon:

_ Ro Rq Ry Rn
PV = @00 T @Dt T arnz T T @en

(26)

[lepattépm avaivom, 6cov agopd T pHeAlovTIKY aéio Kabdg kot v
napovoa a&io Oa Tpaypatonombei 6to endUeVo KeEPAANLO.

2116 pavteg mapotnpovUE TIG €ENG Paciké Katnyopies:
= Yrafepéc — MetafAntég

Ytafepn koieitor n phvta g omoiag dAotl ot dpot givor icot petald Toug,
eVa peTaPAnT KoAeitar n pdvio oIV 0TToio VITAPYOLY OPOL TTOL OeV givarl ioot
peta&o Tovg.

»  An&mpoBeopec — lpokatapfintéeg

An&upoBeoun koreiton | pdvta otnv omoia kG dpog KataPAAreTOl GTO
TEA0C NG KAOe mePLOdov, eV TPOKOTAPANTEN KOAETAL 1| pAvTo. TNV oMol
KkéBe 6pog KataPdAietal otnv apyn TG KéBe TEPLOOOV.

= [Ipooxaipeg — Amvexeig

[Ipodokaipn koAeiton M pavto TG omoiag 10 MANOOC TV Opwv &ivar
TEMEPOUGUEVO, VD OMVEKNG N pavta {oNg KaAegitar n pavta g omoiog To
TAN00¢ TV dpwV ivar Amelpo.

»  Apeocgg— Mélhovoec — ApEauevec

Apeon koAeital n pavto 6TV omoic 1 ETOYT VITOAOYIGHOV TNG CLUTITTEL
ne v apyn te. Mélhovoa koieital ) plvio 6TV 0moia 1 ETOYT VITOAOYIGLOV
G PpiokeTon TPy amd OPIGUEVES TEPLOOOVG amd TNV apyn S ApEauevn
KOAEITOL M PpAVTA OTNV OmOoid M €MOYN VTOAOYIGHOL NG Ppioketor PETA amod
opIoUEVEG TEPLOOOLE amd TV apyn TNG. No ETIC|UAVOVUE TG UE TN PPAom
EMOYN VTOAOYIGLOV EVVOOVUE TNV MUEPOUN VIO, VTOAOYICUOD TNG TPOYLOTIKNG
a&loc e pavrac, Onradn v a&io OAwV TV Op®V TN YPOVIKY CTIYUN, £6TO t.

= Axépareg — Khaouatikég

Axéparo KoAeitar 1 pavta OTOL 1 TEPI000C AVATOKICUOD GUUTITTEL [LE TNV
ePiodo TG PAVTAG, EVEO KAUCUOTIKN KAAEITOL 1) pAVTO TOV OV £Vl OKEPOLOL.
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Hopdaderyua.:

‘Eoto 6t yivovton kotabécelc oto téhog KaOe £Toug yia Tpia cuveyn €tn ta
e&ng moad: 200 gvpw, 300 gvpd Kot 600 gvpd pe ETACI0 EMTOKIO OVATOKIGUOV
3%. No Bpebel n tehkn ko n apywn a&io e pavtoc.

‘Eyxovpue og oedopéva: Ry =200, R, =300, R; =600,i=3%,n=3

[Ma va Bpedei n tehikn aia S g pavrog Ba mpénel va Ppedei n a&lo dAwV
TV 6pov poll oto télog tov Tpitov £tovc. O mpwtoc dpoc R, ¢ pavtoag Oa
avaToKIoTEL Yo 000 ypoévia, o R, Ba avatokiotel yio £va £10¢ Ko 0 R3 amAd O
npootebel. Omote:

S=R;(1+D™T+R,(1+i)"2+Ry
=200 (1 + 0,03)? + 300 (1 + 0,03)* + 600
=212,18 + 309 + 600
= 1.121,18 gvp eivon 1 TeAkn a&ia g pavroag.

Mo va Bpebet n apykn a&ia A Ba mpéner va PBpebel n mpaypotikn atio
oL@V TV 0pav poll otnv apyn Tov Tp®@ToL £T0VG. OTdTE:
_ Ry Ry R3
T (1+i)? + (1+1)2 + (1+)3

__200 30 __ 600
"~ (140,03)!  (1+40,03)2  (1+0,03)3

= 194,17 + 283,02 + 550,46

= 1.027,65 gvupo eivor n apywn a&io e pavroc.

Ot pvteg exTOG OO TIG TOAAEG EQOPLOYEG TOVS GTO OAVELN, TOPUOETY LT
TV omoiwv Bo dovpe O1EE00IKA GTO EMOUEVO KEPAAOLO, E£YOLV EQPUPUOYES
YEVIKOTEPO OTAL  YPNUOTOOIKOVOUIKE, OTIC EMEVOVLTIKEG OMOPACELS, OTIS
anocPéoelg meplovookdv otoyeimv k.Am. Ilopaxkdtow Oo mapovciactel 1
EPOPLLOYN TOVG OTIG OMOGPRECELS TAYIMV TEPLOVGLOKMY GTOYEIWV.

Ta mayl TepovolaKd GToLEl, OTMG KTAPLO, UNYOVAUATO K.AT. HE TNV
Tépodo ToL YPOVoL VPicTavTal POOPES Kot YU avTOV TO AdY0 EmMEPyETONL pEiwon
™G apykng tovg aflag. Ta unyovipoto, yoo mwopdoetypo ot MAEKTPOVIKOL
VTOAOYIOTEG, AOYM EVTOTIKNG ¥PNoNG Kol ToAoimong veiotavtol peimon g
a&lag Toug, eved ta Ktipla veiotavtolr Bopd pe TV Tapodo Tov Ypovov. AVt 1
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ueiowon ™g a&loc kareitar andsPeon mdyov evepyntikov. 'Eotm 611 A givon i
apywn a&lo 1 oV TPOKEWEVN TEPITTOON TO OPYIKO KOGTOG €vOG Y10V
TEPLOVGLOKOV OTOLYEIOD, N €lvar 1 ypovikn duapkeln ®PEMuNG (ong, S eivar M
vroAeppatikn a&ia, n agio dnAadn mwov Ba £xel To oTorEio petd amd n £In Ko
D = A - S givan 1 a&la mpog amdcPeon. Tote to T0ocd R ¢ etotog amdcPeong
Y10 TO TTAY10 TEPLOLGLOKO GTOLYEIO diveTal amd T oyéon:

RE=I-p=A-S 27)
n
i
R=(A-Y5) i1 (28)
[Mapdostyuo:

‘Eoto po emyeipnon n omoia diver 6.000 gvpd yioo TV amdKTNoN €VOG
unyovhuoatog kot petd amd 10 €t n vroAepartikn tov aéia yiveror 800 gvpm.
Noa vroloyiotel T0 €610 TOGO Yoo TNV AMOGPEST TOL UNYAVAUATOS OTAV TO
£TNG10 EMTOKI0 andcPeong etval 5,5%.

"Exovpe og oedopéva: A = 6.000, S =800, n = 10,1 =5,5% = 0,055. Onodte

i 0,055 B 0,055 _ ,
i = (6.000 - 800) ot = 5.200 00 = 403,95 vpdy

etvar n emota damdvn Yo TV amdSPECT TOL PUNYOVILOTOG,.

R=(A-S)
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6. ASEIOAOI'HXH EIIENAYXEQN KAI AANEIA

H a&lohdynon emevovcemv kal Ta OGveLD amoTEAOVV AALEC OVO GNUOVTIKES
TEPWTAOOCELS EPAPLOYNS TOV aKOAOLOIDYV. Ao TAPOLGIUGTOVV AVOUAVTIKA GTO
OLYKEKPIUEVO KEPAAOMO Ol TPOTOL a&loAdYNoNG TOV ETEVOVGEMY, 1 OLAKPION
TV davelwv aAld kot ot péBodor amodoPeong oavtmdv. Xpnoipomomdnkav
otoyeio and T1g mnyéc: [4], [5], [9], [10], [14].

6.1. A&woAroynon emevovoe®v

H mopopio « kGAA0 Tévte Kal 61O XEPL TAPA OEKN KO KAPTEPEL » APUOLEL
TANPWOG OTN YPNUATOOIKOVOUIKT 0oV 1 a&io Tov ypnuatog eivol peyoidtepn
010 mopdV Tapd 6to pEALOV. Ot €meVOLTEG TPOTHOVV VO TOAPVOLV YPTLOTO,
onuepa mopd apyotepa. Ot Tapdyoviec ol 0moiol PEIMVOLV TPOOOEVTIKA TNV
a&lo Tov ¥PNUOTOC HE TNV TAPOOO TOL YPAVOL gival 0 TANOWPICUOGS, 0 KivOuvog
Ko M Tpotiunon v pevotdtnTe. O TANOOPICUOC AVOPEPETAL GTNV AYOPUGTIKY
a&lo Qg vouopatikng povadog n omoio Bo givor peyadvtepn onuepo o’ Ot
avplo emed” ot avénuéveg TES Oa petwoovv v afla TG VOUIGHOTIKNG
novédag. O kivovvog eivar n afefoatdtnTa Yoo 10 HEALOV 0poD dev givorl Kaveic
oe 0éon va yvopilert 11 0o ovuPel oto péAlov, mowa Ba givor 1 HEALOVTIKN
KOTAOTOOT TNG €YYOPOG owovouiog 1 moteg Bo gfvot o1 ¥pNUOTOOIKOVOUTKES
thoelc oe dAAeg yopec. H pevototnta elvol éva onuaviikd otoryeio yoo évay
eMEVOLTI M oL EMLEIPMNOT 0UPOD TPOTILOVY VoL EXOVV LETPNTA Y10 TUYOV AVAYKES
N XPMNUOTOOIKOVOKEG AOUTAOEL TOPA Vo, 0EGUEVGOVV T KEPAAad Tovc. Edv
Buciboovv ™V TOPOVGO  PELGTOTNTA YO TEPLOVCIOKA OTOKEl TOTE
AVTOALAGOLV T €E0CQAAMGUEVO StoBEaIaL e Evol LEALOVTIKO KEPAOG TO 0Toi0
OUMG EUTEPLEYEL LEYOAVTEPO KIVOLVO.

I'vopilovtag Opmg 10 1056 mov Ha emevovdei 1 Ba decpevdet, kabmg Kot To
T0600TO amddoomg unopel va Ppebel moco Ba avénbeil oto péAlov n tpéyovoa
ala Tov KePoAoiov. AvtOG 0 LTOAOYIOUOG KoAsitar peAAovtikn aflo pog
emévovone. Ooa d00el o TOmOg g peAloviikng alog péc®m €vOC amAov
napadetypatog. Ag vmoBécovpe 0Tl évag emevoutrg amotapedel 1.000 gvpo,
Katafétovtag to oy tpanela pe etnoto emttdéxio 10%. ‘Eva xpovo apyotepa Oa,
&xel To apywo kepdiaio towv 1.000 gvpd ko aAra 100 gvpd omd Tovg TOKOLG.
AnAodn woydet:
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Apywn katdbeon + Tokot katdbeong = FV
N 1.000 + (10%) (1.000) = 1.100 gvpcd

O vroloyopnog yia éva €tog givor omAog aAAG TL yivetal otnv mepintwon
oL kdmowog BéAeL va pabet v a&io Tov kePaiaiov Tov Emerta amd apKETE £T1);
X€ TNV TNV TTEPIMTOOT 0 TOTOC Ue Pdon Tov omoio vroAoyileTal 1| LEALOVTIKT
a&la etvar o e€ng:

FV=P(1 +i)"
Omov FV = Melhovtikn aéia
P = Apywmn xotdBeon (kepdioto)
1 = Etowo emtokio

n = AplBuog etav

Onog e€iocov onuavtikn ivar kKo 1 wapovoa a&io apobd mapéyetl o Baon
OUYKPIONG NG OMOO0TIKOTNTOC 7Tov B €Youv OPIGUEVO TPOYPAUUOTO 1)
emeVOVOELS o€ Ui ¥povikn mepiodo. H mapovoa aia sivor ) tpéyovoa a&io twv
HEALOVTIKOV KEPODV 1 €1000MUATOV  aeoy €popuoctel o€ ovuty  éva
TPOeEOPANTIKO  €MTOKI0  (Ke@aiaomoinon). To mpoeEoeAntikd emtoOKIO0 1
eMTOKI0 KEPOAOOTOINONG £lvatl TO €MTOKIO TO 0MOi0 ePaPUOleETOL GE P GEPA
LEALOVTIK®OV KATOPOADV £TCL MOTE VO TIS OVOTPOGAPUOGEL GE GYECT UE TOV
Kkivouvo kot v afefatdomra mov eumepiEyel o ¥poévos. O kivovvog pmopet vo
nelwbel Adym kdmowwv gvuvoikdtepwv eeMEewv GTOV EMYEPNUOTIKO KOGLO.
Avtég o1 e€gMierg oyetiCovron pe peimon tov TANO®PIGHOY Kol TOV ETTOKIMV 1)
Le T Atyotepo aféPaieg otkovopukeg cuvinkes. Kabag peiwvetat o kivouvog, n
nmoapovoa a&io Tov peAlovtikol el6ooMuatog avédvetat. O THTOG VTOAOYIGLOV
¢ mapovcag asiag eival o eENg:

FV

PV=%am

Omov PV = Tlopovoa a&io evog peAAovTikKoH E1G0ONUATOC
FV = MegAlovtun a&io tnv mepiodo n
i = I[Ipoe&opAnTiKd emitOK10

n = ApiBuog etav
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EmnAéov amapaitntm eivor pio avo@opd otov €VOLAUECO OVOTOKICUO.
Méypt topa vrobétape, mpog xapn amAovoTeLoNS, OTL 0 TOKOG avatoKileTol
Lovo e opa to xpovo. Oumg ta Tpaypota dev ivol 1060 amhd ool LITAPYEL
mBoavotnta vo avatokiletor mepiocodTepes amd po. eopés. Edv to etnolo
emtokio givan 10%, sivanr capéc mowg 1o e€aunviaio emtoxio givor 5% kot 1o
tpyumviaio  2,5%. ZvpPorilovpe pe m  tov  aplBud  mpayuaTomoinong
avVaTOKIGHOV €vTOC evOog étovc. Tote m peldoviikny o&io divetar amd TOV
TOPAKAT® TOTO:

— L mn
FV=P(1+ -)

Hopdaderyuo.:

‘Eoto 6t yiveton katdBeon 1.000 evpd oe pia tpdmelo m omoio divel
emtoxto 8% avaroxilopevo tpyunviaio. Na Bpebei to moso g katdbeong petd
and €va, £10G.

‘Exovpe ¢ dedopéva: P = 1.000, i = 8% = 0,08, n = 1, m = 4 (vndpyet
TPUNVIIOS avVATOKICUOG, ONAGOT TPAYUOTOTOEITON avaTOKIGHOG 4 popég TO

xPOVO). O avaTOKIGUOG e ETTOKLO 87% = 2% divetar o¢ ENG:
1° tpiunvo: 1.000 - 1,02 = 1.020
2° tpiunvo: 1.020 - 1,02 = 1.040,4
3° tpiunvo: 1.040,4 - 1,02 = 1.061,21
4° tpipunvo: 1.061,21 - 1,02 = 1.082,43

Ondte omv apyf tov emduevov £touvg M KatdBeon Ba avépyetar oe
1.082,43 gvpd. O dev1EPOC TPOTOG VITOAOYICUOV TNG KoTtdBeonc petd and Eva
£T0C YIVETOL YPNCUYLOTOIDVTOS TOV TAPATAVE® TOTO, ONANON:

0,08
4

FV = P(1+ )™ = 1.000(1 + %2)** = 1.000 - 1, 08243 = 1.082.43

ELPO.
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H ocwot| a&lohdynon kot n ANym EREVOLTIKOV AmoPAcE®V Toilovv
ONUOVTIKO POAO OTN PLOCIUOTNTO KOl GTNV ETEKTACT] TOV YPOVOL OTTOSOTIKNG
Aertovpylag g emyeipnone. Mo AdBoc emevovtikn omdeaocn Béter Vv
amddoon Mg emévovong €15 Papoc g emyyeipnong. ' avtd n emyeipnon
TPEMEL VO ETAEYEL LOL GUUPEPOVGA EMEVOVOT). YTTAPYOLV SAPOPEG GVYYPOVES
néBodol kol KpUMplo. EMEVOLTIK®OV amopdcewv. Edm Ba yiver avamtuén tov
kpunpiov g kabapng moapovcoc atiag (NPV). H pébodoc g wabaprg
napovoag aflag ompiletar otov  vmoloyilopd Ttov  afpoicpatog  TOV
TPAYLOTIKOV aSldV OADV TV YPNUATIKOV PpO®V TOV KATAPAAAOVTIOL GE Lo,
EMEVOLOT) Kot VITOAOYILETOL OO TOV TAPOKAT® TVTO:

Cq C, Cn

NPV= it T Yo

- Co (29)

Omnov C,, = KaBapég ypnuoticég poéc, pen=1,2, ..., n
1 = Emtokio
n = Xpovikn S1OPKELD EMEVOVONG
Co = Apykd k6GTOC EMEVOLONG

Edv n mapodoa a&io TV HEAAOVTIIKOV TOUEINK®OY pO®V €ivor peyohdtepn
amd to opyKd ko6otoc, 10Te 0afilel va yivel M emévdvom. Avtifeta, eav 1
wapovoa a&io eival LIKpOTEPN a0 TO APYIKO KOGTOG, TOTE 1| EXEVOLOT| TPEMEL VAL
aropprpdel. Me dhda Aoy, edv NPV > 0 10te 1 emévdvon sivar coppépovaoa,
evad €dv NPV < 0 101e elvar un cvppépovca kat Oa empépel nuia. BéPara oy
TEPIMTOON 7OV VIAPYOLV EMAOYEC EMEVOVCEMV EMAEYETOL EKEIVN HE TN
neyoAvtepn kabopr| mapovoa atio.

6.2. Adavela

6.2.1. Ewayoyn otnv évvolo TOV davei®v

2oVl Yoo TNV OVTILETOTIOT TOV OTKOVOUK®OV OVAYKOV €1t gvOg 10101,
elte pag emyeipnong eivor avardeevktn 1 cvvaymn daveiov and tpamelo 1 GAAO
eopéa. Ta daveln avaroya pe T 018pKeld Tovg dlakpivovTal o€ VO KOTNYOPIES,
oe PBpayvmpdbecua kol oe poakpomnpdecupa. BpoyvrpoBeopo karodvionr to
daveln ta ooio £Y0VV YPOVIKT SLAPKELN TO TOAD Eva £TOG, EVD HaKPOTPOBES O,
KOAOVVTOL TO OGVELR T OTTO10L £YOVV OLAPKELN PLEYOAVTEPT] TOV EVOC £TOVG. 1T,
Bpayvmpdeopa epappdletor o amidg TOKOG Kol GLVATTOVTOL LETAED PUGIKMV M
VOLUK®V TPOCOT®V. ZE OVTNV TNV KATNYOPIiol AVIKOLV 01 GUVOAAYUOTIKES. ZTOL
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naxpompdecuo ePaproleTal 0 AVATOKIGUOC. XE OVTAV TNV KOTyopio avijKovv
TO, GTEYOGTIK(, KOTOVOAMTIKA K.AT. SAVELQL.

To pokpompodBeopa odveln dakpivovial o€ eviaios Kol GE OUOAOYIOKAL.
Evwio kadlovvtor to ddveln ota omoia 0 doveloTtng givar éva uovo mpdommo,
elte puowkd eite vourkd. Opoloylokd koAoOvTal To OOVEWL GTO OTOid Ot
davelotéc elvar mwoAdol. Avtd to Odveld OVTITPOGOTEHOVY TOAD UEYAAN,
Ke@AAoo, To omoia dev eivar dabéciua pOvo amd £va TPOGMMTO UE OTOTEAECLLOL
10 OAvELo va dtapeital o KPOTEPO TOGA T OTO10L KAAOVVTOL OLLOAOYIES.

[Mapakdto yivetar avaeopd o€ Bactkog optorovc:

Aldpkela daveiov koheitor 1o ypovikd O1doTnua mov pecorafel amd v
NUEPA CLVAYNC TOL daVEIOL UEYPL TNV NUEPA EEOPANGNG TOV.

EE6pAnon odaveiov koAeitar 1 wAnpop] tov davelldpevov Ke@aAaiov
KaB®G Kot 0 TOKOG TOV TPOEKLYE UEYPL TNV NUEPO TNG EMGTPOPTG TOV.

AmooPeon daveiov kaAdeitor T0 GUVOAO TOV APIOUNTIKOV TPAEEWV TOV
yivovtat yio tnv €£6¢QANGCT TOL.

Toéxog kadeiton To mocd mov dwatibetan oe kébe dOoM TPOg EGPANGN TOV
TOKOV TOL daveiov.

Xpeoldolo KaAgital To moso mov dwtibetarl o kdbe ddomM wpog eEGPANON
TOL YPEOVC.

TokoypeoAdo10 KaAeitan 11 GLVOAIKT) dOcT TOL daveiov mov divetal kKO
@opa pog e€deAnon. Eivar mpopavég mwg:

Toxoypeordoro = Tokoc + Xpeordoio

Ta eviaio d0dveln Otaxpivovion ota mayw kKot oto eEopintéa. Ilayw
KOAOVVTOL To OAVELD TV OTOi®V 0 ¥pdVOg e£0PANCNG dev gival KaBopIGUEVOGE.
E€opintéa xoiovvior ta davelwr TV omoiwv o ypdvog e€EOQANCMG eilval
kaBopiopévoc. Ta eEopAntéa eviaia daveln dtokpivovtal e eEopAntén epamal
Kot o€ €€oPAntén ToKOYPEOALTIK®MG. EEopAntéa epdmal kaiobvtatl ta ddveln
ota. omoiar 1 €£0QAnon yivetor o o 06om. EEopAntén TOKOYPEOALTIKMOG
KoAovOvTol To ddvelo oto omoia 1) eE6pANnoT Yivetal o meEPIGGOTEPES Amd Lo
d00¢LS.

[Tapabéteton T0 TOPOKAT® OWEYPOLUO YL TNV TANPN KOTOVONOT Kot
EUTEOMGT] TNG OLAKPIOTG TOV OAVEIWV.
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AANEIA

ENIATA

Yrhpyet £Evog SaveloTnG

OMOAOI'TAKA

Yndpyovv moArol SaveITTES

[TATTA EEO®AHTEA
Aayelopopa
A0p16TOC 0 YPOVOG EEoplovvtan oe
eCopAnceng, npokafopiopévo
nknpwonral uovo YPOVO Mn Aayg1006pa
RN
EDQAITAZ TOKOXPEOAYTIKQZ
OA6KANpO TO OdvELD H e£6@Anon tov daveiov
eEopAeitan o€ Lo TANPOUN yiveTon 6€ TEPLOOTKEG
TANPOUES
O opelhétng dev O opelréng Me otafepd Me peiwpévo
oymuoatifet oynuoaticet TOKO Kot TOKO Kot
eE0PANTIKO eE0PANTIKO otafepd TPOOOEVTIKO
amofepa andOepa YPEOADG10 YPEOADG10
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6.2.2. M£000d0g eviaiov TOG0V

‘Eocto 611 daveiletar kKamolog éva kepdiaio C pe emTOKIO 1 Y100 N TEPLOGOVGE.
Me ) pébodo tov eviaiov mocob katafdrriel 6to TEAOG KAOE TEPIOOOV KO Yo,
n-1 meprodovg 10xo I = C - 1 Ko 610 TEAOG TNC N TEPLOOOL KaTaPdAAEL TOV TOKO
Kot To opykd keedioto, dnAadn C + C- i. [lpoxkerton oo évo amd tor TAEOV
amA0VOTEPO GLOTAUOTA ATOCGPESTG daVEIOL OTTOV 0 OPEIETNG KATAPAALEL GTO
daveloT ToV TOKO NG KéBe mePtOdov Kot otn ANEN Tov daveiov OAOGKANPO TO
mocd mov €xel davelotel. Avtdg o TPOTOC omomAnpoUNg oaveiov Oa
eCumnpetovoe o véa emyeipnon, n omoia ypeldletonr xpdvo €TCL MOTE V.
AEITOVPYNGEL KO VO OTOKTNOEL TO KATAAANAO KEPAANLO Yio. TV €EOQANCT TOV
apywov odaveiov. Ta otoyeion @aivovior otov mapoakdtw mivaka. Omov X:
YPEOAVG10, R: ToKOYpeOAVG10 Ko Y: vIOLOUTO daveiov.

n I X R Y
C-1 C-1 C
C-1 0 C-1 C
n-1 C-1 0 C-1 C
n C-1 C C+C-1 0

Iivakag 6.1: AmrooPeon daveiov pe ) péBodo eviaiov 10600

Hopdaderyuo.:

Na yiver andofeon daveiov vyovg 60.000 gvpd to omoio eEopAeital oe 6
€TNG1ES OGELS, [e emTOKLo 8% Kat pe ™ HEB0OO ToL EViaiov TOGOV.

"Eyxovpe og oedopéva: C =60.000,n =6,1=8% = 0,08.

Omndte woyver I = C - i = 60.000 - 0,08 = 4.800 gvpod. O wivakag andcPeong
ToV doveiov glval 0 TAPAKATM:

n I X R Y

1 4.800 0 4.800 60.000
2 4.800 0 4.800 60.000
3 4.800 0 4.800 60.000
4 4.800 0 4.800 60.000
5 4.800 0 4.800 60.000
6 4.800 60.000 64.800 0

ITivakag 6.2: E@appoyn andcfeong daveiov pe tn pnéBodo eviaiov mocov
53



6.2.3. M£0000g icmv pep®V KEPAOiov
Ag vroBéoovpe mwg daveiletal kamolog kepaiaio C pe emrtoxKio 1 yo n
YPOVIKEC TTEPLOSOVS. Me TN 1éEB0d0 TV I6mV HEPDV KEQPAANIOV KOTABAALEL GTO

14 Ié ’ 14 14 4 C 14 14
TEAOG KOOE YPOVIKNG TEPLOOOV GTafEPDO YPEOAVGIO X = -~ Ev®d o 1t6K0g mov
KaTaPAALEL Y10 n GUVEYEIG YPOVIKES TTEPLOOOVC Elvar:

[, =C-i
L=(C-%)i=C-i-Zi

L=(C-ZX)i=C-i-25-i

(n-1)C

In=(C— )i:C-i—(n-l)-%-i

Hopdaderyuo.:

Na yiver andofeon daveiov vyovg 60.000 gvpd to omoio eopAeital oe 6
£TNO1EG OOGELS, pe emTOK10 8% Ko pe T HEB0do TV IcmV Pep®V KEQAAAIOV.

"Exovpe og oedopéva: C =60.000,n =6,1=8% = 0,08.

, , . , C _ 60.000 ,
Omndrte 10 Ypeordo1o eivar oTabepd X = == 10.000 gvpo ko yio To

6 £11 1O0Y(VOLV TO TOPUKATE:
I'a to 1° étog:
I; =C-1=60.000 - 0,08 =4.800
R, =1, +x=4.800 + 10.000 = 14.800
Y; =C-x=60.000 - 10.000 = 50.000
T to 2° €t0g:
L=(C-%)i=(C-x)i=Y,i=50000- 0,08 =4000
R, =1, + x =4.000 + 10.000 = 14.000
Y, =Y; - x=50.000 - 10.000 = 40.000

' to 3° €tog:
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I = (c - %)1 = (C = 2x)i = (Y - X)i = ¥, - i = 40.000 - 0,08 = 3.200
R; =15 +x=3.200 + 10.000 = 13.200
Y; =Y, - x=40.000 - 10.000 = 30.000
T to 4° £tog:

I, =Y5;+-1=30.000 - 0,08 =2.400

R, =1, +x=2.400 + 10.000 = 12.400
Y, =Y; —x=30.000 — 10.000 = 20.000
I to 5° étog:

Is=Y,-1=20.000 - 0,08 = 1.600

Rs =15+ x=1.600 + 10.000 = 11.600
Ys =Y, —x=20.000 - 10.000 = 10.000
I'a to 6° £10C¢:

I = Yg - i = 10.000 - 0,08 = 800

R¢ =1 + x =800 + 10.000 = 10.800
Yo =Y —x=10.000-10.000 =0

Yvvendg o mivakag omdoPfeonc oaveiov pe t pébodo icwv peEPOV
Kepoiaiov eivar o axodAovBog:

n I X R Y

| 4.800 10.000 14.800 50.000
2 4.000 10.000 14.000 40.000
3 3.200 10.000 13.200 30.000
4 2.400 10.000 12.400 20.000
5 1.600 10.000 11.600 10.000
6 800 10.000 10.800 0

Iivakag 6.3: E@appoyn anocPfeong oaveiov pe ™ pé0odo icov pepav
KEPUAGIOV
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6.24. M£0000g 6T00EPOL TOKOV KL YPEOAVGIOV

Me ) pébodo tov otabepol TOKOL Kot ¥PEOAVGiOV, 0 TOKOC, TO YPEOADGLO
KOl KOTE GUVETELNL TO TOKOYPEOAVGIO glval otabepd. Eotw ot €xel davelotel
Kdmo1og keparao C, pe emroKio 1 yio n ypovikéC Teptodovs. TOTe 01 dOGEIS TOV
daveiov amotelovV TPOPANUA  pavtog otabepng, mPOCKAPNG, aKeEPOiag,
M&impobecung ko dueonc. To mocd C amoterel v apyw atio e pdvrogs.
Onote 1oy Vel

1-un 1
C=R——, 6mov U=—
1 1+1

C C i s [.(1+i)n—1 i ]

R = = — = = Ci =
1-ul 1-@a+h7h C1—(1+i)—n 1+ -1 (1+Dr-1  (@A+D)r-1

1 1
i
(1+i)—1

XovenogR=C-1+C (30)

20UQ®VO, e TOV TOPATAve TUmo, €lvon @avepd mwg: I = C+ 1 ko X =
i

(1+D)n-1"

Hopdaderyuo.:

AgvmoBécovpe Twg Evag emryeipnuotiog mpe ddvero Vyovg 100.000 gvp,
10 omoio mpémnetl va eEopAnbel oe 5 etnoteg 06celg ko pe emtdokio 7%. Na yivel
andcPeon odaveiov kot vo cvvtaybel o avtiotoyog mivakoag pe ™ péBoodo
otafepol TOKOL Ko YpEOAVGIOL.

"Exovue ¢ dedopéva: C = 100.000,n=5,1=7% = 0,07.
Téte I=C-1=100.000 - 0,07 =7.000

x=C =100.000 —>27___ _17.389

T T (+)n-1 (140,07)5 -1

R=x+1=17.389 +7.000 = 24.389

i

["a to vrdéAoITa TOL davElOL TV 5 ETOV 1IGYVOLV TO TAPUKATW:

Y; =C-x=100.000 - 17.389 = 82.611

Yo=Y, —x-(1+1)=82.611-17.389 1,07 =64.004,77
Y;=Y,-x-(1+10)?=64.004,77 —17.389 - (1 + 0,07)% = 44.096,10
Y,=Y;-x-(1+10)3=44.096,10-17.389 - (1 + 0,07)3 =22.793,83
Y=Y, -x-(1+10)*=22.793,83-17.389: (1+0,07)*=0,4 =0
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Avt) 1 dwpopd tov 0,4 cvp®d OPEIAETOL GTIC GTPOYYVAOTOUCELS TOV
yivovtau otig mpdéelc. O mivakoag andsfeong Tov doveiov ival 0 TopoKAT®:

n I X R Y

1 7.000 17.389 24.389 82.611
2 7.000 17.389 24.389 64.004,77
3 7.000 17.389 24.389 44.096,10
4 7.000 17.389 24.389 22.793,83
5 7.000 17.389 24.389 0

IMivokag 6.4: E@oppoyn amoocfeonc daveiov pe 1 pédodo otabepod
TOKOVL K0l YPEOAVGIOV

6.2.5. M£0000g TPOOOEVTIKOV YPEOAVGIOV 1| YOAMKO GUGTIO

To mpoodevtikd N YOAMKO ovotnuo givar €va amd To. GUYVOTEPO TTOL
epappdloviar onuepa yuoo TNV amodcPeon eviaiov daveimv. ZTn GLYKEKPIUEVT
1éEB0do TO TOKOYPEOADGI0 KAOE TTEPLOdOL TAPAUEVEL GTAOEPO, YWPIG OUMS Vo
TAPAUEVOLY oTafepd 0 TOKOG 1 TO Xpeoivoto. O TOKOG TOv KOTABAALETOL GTO
160G KAOe meprodov vmoloyiletar pe Pdon 1O ¥PEOS TNG TPONYOVUEVNG
eptodov. Evd ta ypeordoio amoteAodv YEOUETPIKN TpO0odo pe Aoyo 1 +i. I'v
avtodv 10 AdYo N néEBodog vt Kadeiton PEH0S0G TOL TPOOAEVTIKOD YPEOALGIOL.
‘Eotw 611 daveiletar kepdiaio C yio n ypovikég meptdoovg Kot UE EMTOKIO i.
Onote Ry = R, = ... = R, xau [, + X, = 341 + Xp41 7OV Oo whpel v €ENC
HOpOT:

Vi1 1+ Xp =Yy 14 X4
Xnt1 = (Ypog - V) i+ Xp =Xg i+ Xy =%x,(1+10)

[Ipdypoatt o xpeoldoia amoTeELOVV YEOUETPIKY] TPO0do ue Adyo 1 + 1 Ko
pe Baon mvicomra C=x; +x, (1 + i) + ... +x, (1 + )1

=x; [1+@+D+ .. + A+

(1+)" -1
S 00
L
(1+DH)" -1
daveiov R amotehovv mpoPAnua paviag otabepng, mpoOoKopne, okepoiog,
MI&umpoBeoung ko aueonc. o t pdvra to mocd C amoteAiel v apykn g

a&ia. loyvet:

Abvovtog g mpog X mpoxvmrtel X; = C (31). O d06c¢1c TOL
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1-Uun | 1
C=R——, 6mov U=—
1 1+1

un 1

A+ -1
i (1+i)n

Toyvel X, =R—" 1f x[A+D"- 1] = R[1-

AOvovTog TNV TpoNnyovu eV eEICMOT MG TPOG X EYOVLLE:

] Kot

[1_ 1 ] (1+)0-1 (14111 .
_ @a+pnl 1+Dn - _
X1 = R[(1+i)n— 1] R(1+i)n— 1 R(1+i)n[(1+i)“— 1] R(1+i)n

To ypeoAdG10 TG MNg TePLOOOVL Elval:

Xm =% (1+1)™1émovm=1,2,...,n
— 1 ym-—1
= R(1+i)n (1+1)
=R (1+im "

[Mapdosryuo:

‘Eoto o011 emyeipnuatiog maipver ddvelo Hyovg 100.000 evpd, to omoio
npénel vo, eEopAnbel oe 5 etmoleg 06celg Ko pe emtdéko 7,5%. Na yivel
andcPeon tov daveiov kal va cvvtoybel o avtictolyog mivakag pe ™ pébodo
TOV TTPOOJEVTIKOV YPEOAVGIOV.

‘Exovpe og oedopéva: C =100.000,n=35,1=7,5% = 0,075.

Onorte:

i _100.000-0,075 7500

Cc
Sr-un 1= (i)n ) 1= (1+01,075>5 030344

=24.716,58

I'a to 1° étog:

I, =C-i=100.000 - 0,075 =7.500

x; =R- I, = 24.716,58 — 7.500 = 17.216,58

Y; =C-x; =100.000 — 17.216,58 = 82.783,42
T to 2° €tog:

I, =Y, -i=8278342 0,075 = 6.208,76

x, =R-1,=24.716,58 — 6.208,76 = 18.507,82
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Y, = Y, - x, = 82.783,42 - 18.507,82 = 64.275,60
I to 3° étog:

I;=Y,-1=64.275,60-0,075 =4.820,67

X3 =R - I = 24.716,58 - 4.820,67 = 19.895,91

Y, = Y, - x5 = 64.275,60 - 19.895.91 = 44.379,69
T to 4° €tog:

I, =Y;-1=44.379,69 - 0,075 = 3.328,48
x,=R-1,=24.716,58 — 3.328,48 = 21.388,10
Y, = Y, - x, = 44.379,69 — 21.388,10 = 22.991,59
o to 5° étog:

Is =Y, -1=22991,59-0,075 = 1.724,37
xs=R- I 24.716,58 — 1.724,37 = 22.992.21

Yo =Y, - x5 = 22.991,59 —22.992.21 =- 0,62 ~ 0

Avt) 1 dwpopd tv 0,62 gvpd OPEIAETAL GTIS GTPOYYVAOTON|GELS TTOV
yivovtou otig mpdéelc. O mivakoag andsfeong Tov doveiov ival 0 TopoKAT®:

n I X R Y
1 7.500 17.216,58 24.716,58 82.783,42
2 6.208,76 18.507,82 24.716,58 64.275,60
3 4.820,67 19.895,91 24.716,58 44.379,69
4 3.328.48 21.388,10 24.716,58 22.991,59
5 1.724,37 22.992,21 24.716,58 0

Mivakag 6.5: E@appoyn andcPeong oaveiov pe tn pé0ooo mpoodcuTiKov
APEOLVGIOV

6.2.6. Apepkavikn pédodog

‘Eoto o011 doaveiletan éva kepdhowo C pe emroOKio iy n Ypovikég
TePLOdovs. Me v apepikdvikn pnébodo 1o ddvelo eEopleitan Katd tn AREN TOv
Olymg va mAnpmvovtol ot Tokol TV evAdpecwv mePLOomV. O 0QeAéTN 61O
TéA0C KGO ypovikng meptdoov kotabéter 10 mocd R. Or dd6celg amoterovv
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oAU Animpobeoung pdvtag. Eivor yvootd nwg 1 teAkn alla S diveran
oo TNV TOPOKAT® GYEGN:

g = R(1+i?) -1

14
Opmg 1oyvet kot 1 oxéon:
S=C(1+1)"

YVVETMC:
Cn
R(Hl;# —C(1+1)"
1
Ao TN Topandveo 16OTNTA TPOKVTTTEL:

_ C " il
T (1+i)"-1

C(1+1)" (32)

Hopdaderyua.:

Ag vmobécovpe mtm¢ kdmolog maipvel Eva ddvero vyovg 20.000 gvpd Yo 4
& kol pe emtokio 6%. H amdoPeon tov daveiov mpayuotomoleiton pHe TO
OLUEPIKAVIKO GUGTNUO Kol UE EMTOKIO cVoTooNS eE0PANTIKOV amoféuatoc 4%.
Na Bpebei to Hyog ™ 06oM¢ TOL daveiov.

"Exovpe og oedopéva: C =20.000,n=4,1=6% = 0,06, i; =4% = 0,04

C'il

— . \n
T (A+iph -1 1+1)
20.000 0,04
= m - (1 + 0;06)4
— 800 | 1,26
0,17

=5.929.41 gup® givar 1 d6oM TOL daveiov.

6.2.7. Advewo KTNpOTIKIG TiGTNG

AGQvelo KTNUOTIKNG ToTNG KaAoLVTOL T, LaKpompdOeoua eviaio ddvelo To
omoio yopnyovvrol Kupime 6e Puotkd mpocwna. [IpodmdOeon yopnynong tov
daveiov givon n vrodnkevon evag axiviTov iong N peyorvtepng atiog Tov TOGOV
mov daveiletat. [TaAootepa To cuykekpuéva ddvela Ta yopnyovsav to Tapeio
[Mapakatadnkov kot Aaveiov, 1o Toayvdopoukd Topevtiplo, N LTEYOGTIKN
Tpbanelo kor n Ktmuotikr Tpdnela, n omoio £xel mAéov evoouotwbel pe v
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Ebvicr Tpamelo. Znuepa OAec ot gumopikég tpdmelec yopnyoLv Odveln
KTNUATIKNG miomg. ['vootd givan tor 6teyaoctiKd ddvela, to omoio yopryovvtol
oe ONUociovg VTOAAMAOLE M 6€ GAAOVLS €pYAlOUEVOVLS, OGPUAGUEVOVS CE
tapeia, Oomwg 10 IKA, wor sivor moAAEC @opég emdotoduEvVO amd TOV
acQUALoTIKO Topéa N amd To EAANviKd Anudcio.

Ta dGvelo KTNUATIKNG TGTNG YOPNYOVVTOL TAEOV HE YOUNAQ EMITOKIO KO
LE KLUOVOUEVO EMITOKIO 1| 6Tafepd Y10 KATO0 YPOVIKO OLACTNHO Ko ETELTO
Kopovopevo. Zoupmva pe 1o dpbpo «Ileprocdtepeg dievkoAvVaELS, AyoTEpPQ
davelo» e epnuepidag Kabnuepvi), onuepa ot oTHGELS Y10, GTEYOOTIKE SAVELL
enpoaviCovror petwpéveg kata 50% évavtt tov Aekepppiov tov 2009, dtav 1o
elye Kavel v eueavion e n otkovoukn kpiorn. H mhetovomra tov tpareldv
ocvveyilel TNV TOMTIKY] TOV OLGTNPOTEPOV KPITNPIOV YOpnynong daveiwv, 1
omoio Eexivnoe amd ta €A Tov 2008, o po Tpoomddelo vo TEPLOPIcOVY TO
puOud avénong tov emoporeidv. I[IAéov, ot tpdmeleg podlovv va
EMIKEVTPOVOVTOL TEPIGGOTEPO GTN OLOYXEIPLOT TOV VPIGTAUEVOL YOUPTOPLVANKIOL
daVEIMV TOVE, O TPOKVATEL A0 TNV Kivnom mévte Tpanel®V Kol TPoywpoLV
0€ KIVINGEIS Yl TN OlELKOALVON TV OOVEWOANTTOV GTNV KOALYN TOV
vroype®oe®v tovg. [a mopdderypa, n EOvikn Tpanela, oamevBovouevn oe
ovvtalovyove Kot OMUOGIoVG VTAAANAOLE, avakoivwcse 1N dvvatodTNT
EMUNKLVONG NG OPKENG OTMOTANPOUNG €m¢ Kol 12 emutAéov ypodvia, pE T
uéylotn odpkela vo dtapopeaveton ot 40 £tm. H Eurobank avoakoiveoce puo
CEPA TPOYPOUUUATOV OEVKOAVVONG €EUTOLKEVUEVOD YOPOKTNPO, TO OO0,
&xovv NoN exkpetarirevtel mve amd 57.700 davelolnmreg. Metald GAA®V o1
KATOYOl GTEYOOTIKOD OAVEIOV HITOPOVV VO ALENGOLV T YPOVIKY OBPKELD £MG
kot 10 étn pe péyrom ddpkela ta 40 €. Eniong n Tpanelo [Tepaidg £xet oM
Béoel oe epappoyn pETPA EAAPPLVONG TWV OUVEIOANTTAOV, TO ONOIN ORMC
a@opovV LOVO OMNUOGI0VS LTAAANAOVS. MTTOPOUV Vo, LELOGOLY TN pnviaio, 000
TOVG GTO OO Y SoTNUO €0C Kot 3 ¥pdvia, UE OVTIGTOYN EMUKVVON TNG
dldpkelag tov daveiov.

H &£6pAnon tov davelwv yivetal Kuplowg HE TO TPOOOEVTIKO CULGTNLO
andcPeong eviiov daveimv. Ot ddcelg kKatafarrovtor cuvibmg kabe eEdunvo M
uqva. Ot ToKoypeoAVTIKEG SOCEIS, KAOMC Kol To VITOAOITO GTotYEln Yo TNV
andcPeon tov daveiov divoviar amd 11§ e€lodaoelg mov avantvEape otn HEBooo
TPOOOEVTIKOV YPEOAVGIOV, ONANOT:

R=C
1-yn

[o tov vroAoyiopd tov LVOAOITOL TOL daveiov PETA TNV TAPEAELOT T
TEPLOO®V 1GYVEL:
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Yy=C—-(x1 +x3 +... +x;)

R R R
B _((1+i)" (1+in-t Tt (1+i)n—<r—1))
=C-(RA+)™+ RA+D'"™+ ..+RA+D)
=C-RA+)™1+ A+D+QA+D?+ ..+ 1+

=C-C—— (141
1-yn i

=C-C—— (1 + it
1_—(1.+l')n l

(A+i)~"-i _ (1+i)"-1
1+ -1 i
(1+i)n

=C-C

_C_C i ) (1+)"-1 (33)

(1+)n -1 i
Yy mepintmwon mov ot d0celg katafdiiovion kdbe eEdunvo, B€tovue
I3 . i 7 J4 I ’.
ot 0éon tov i 10 S ko om Béomn Tov n 10 2n, 66OV APOPd TS €EIGMOELG
VTOAOYIGHLOV TOL doveiov. Evd oty mepintmon mov ot d06€1¢ KatafdaAlovtol

, , , , . i ,
Kk&Be unva, B€tovpe otn B€om tov i 1o - KoL om 0¢on tov n 1o 12n.

[Moapddsryuo:

‘Eotw 61t daveileton wdmotog 100.000 evpd omd 10 Toyvdpoukod
Topevmpro pe otabepd emoto emtdoko 6,5%. Eqv to ddvelo mpémer va
e€opAn0ei o 20 €11 pe 160moce eEaunViaies TOKOYPEOAVTIKES OOGELS, O1 OTOTES
Katafdrioviol 6to TEA0G Tov Kébe e€apvov, va VTOAOYIGTEL TO TOKOYPEOADGLO
Kol To aveEOQANTO VTOAOTO HETA od 16 €1 ko 6 pnvec.

"‘Exovue ¢ dedopéva: C = 100.000, i = 6,5% = 0,065, é = 0,0325, n = 20,
2n=40,r=2-16,5=33
i
—_ Un

i 14 4 r
=C T— KOl amd TN OTLyp| Tov givon
1- a+nn
eCaunviaiec o1 00GELS SIUUOPPDOVETOAL O TOPATAV® TUTOG G EENG:

H xd&0e d6on eivar R = C1

R=C—2—= IO0.000% = 100.000 - 0, 0450263 = 4.502,63

2T " (1+0,0325)40
(1+7)

gVPO elval 1 TokoYPEOAVTIKN e€aunviaio 0661 Tov doveiov.
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To aveEdpAinto vtoiouro petd amo 33 eEaunva Oa etvat:

L 1+d) 21
Ys3 =C - C—F%—- ( Zi) = 100.000 — 100.000— 2> ___ .
(1%) -1 > (1+0,0325)40 —1

(140,0325)33 -1

50325 = 100.000 — 100.000 - 0,01253 - 57,638 = 27.779,59 evp® &ivai

TO VTOAOUTO TNG OPEIANG T amd 33 eEdunva.

6.2.8. Opoloyroka davero,

Onwmg &xer NoM avagepbel, T OLOAOYIOKE dAVELD OVTITPOCOTEDOVY TOAD
HEYaAD KeQAAOO Kol 0VTOG €ivor 0 AOYog Y tov omoio Olafétovion o€
TEPIEGOTEPO, and £va mpocwma. Alpodviol 6 HKPOTEPO TOGH T OToio
KoAoOvTol opoAoyieg, TiC €kdidel o Oavelldpevog kol TIG OnbéTel GTOVG
davelotéc tov. H opoioyio elvor évoc mototikd¢ TitAOg pe TOV OMOi0 O
OavellOUEVOC VTTOGYETOL VO TANPMOGEL TO AVAYPAPOUEVO TOGO. Xe KOO
opoAoyia yiveton avorypapr] TOv YPNUATIKOD TOGOD TOL OUOAOYLOKOD OOVEIOL,
TOL EMTOKIOV, TOL ¥POVOL KOl TOL TPOTOL TANPOUNG TOV TOK®V Kol O1dpopo
dAAo otoryela.

O tpdéTOoCg e Tov omoio ekdideton pia oporoyia Kabopilel kou T O™ TNC.
Ypioctavtal o1 TopaKaT:

= OVOUOOTIKEG

Ot opoAoyieg oTIG 0TOiEg AVAYPAPETOL TO GVOUO TOV OHOAOYLOVYOL KOl O
rpovog mAnpouns. Iapéyovv otov Kdtoxo mANPN aceaielnn 0AAG dev elval
gbkoAn M petafifacn Tovg, ool avtd TpobmoBETel aALNY] OVOLUTET®VOLOL
GTOV TOTMOTIKO TITAO KOOMG Kol GTO UNTPMOO OLLOAOYIDV.

= Y70V KOUIGTN

Ot opoioyieg ol omoieg €ivol AVOVULUES KO OVIKOVV GE EKEIVOV OV TIG
katéyel. Ot 1OKOl TOVG TANPOVOVTOL LE TOKOUEPIOW, OMAadn pHe Evtuma,
anodcifewv mov gival oo pe TIg YPOVIKES TTEPLOOOVS KATAPOANG TOV TOK®MV.
Metapialovtar €dkola oALG O0ev TOPEXOLY OGOAAE. GTOV OLOAOYLOVYO.
BéBawa etvar o1 mAéov cuvnBiopéveg oporoyieg oty mpdén.

= Miktég

O1 opoAoyieg otig omoieg avaypaPeTonl T0 GVOLO TOV OUOAOYIOVYOL KO
&xovv tokouepidla. To Tokopepidld OumG O @EPOLY TO OVOUO TOL
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OUOAOY0VYOV, €xoviag ®¢ oamotéhecua M elompaln) Toug va mpoypotomom el
amd OTO10VONTOTE.

2 ovvéyeln yivetor avaeopd o€ PacikéC EvvoleG T®V OUOAOYIOK®DV
daveiwv:

Ovopootikn ol opoAoyiag koAeiton 10 YpNUOTIKO TOocd TO 0moio
avoypAQETOL GTNV OLLOAOYi.

T €kdoong oporoyiog KoAgitor To ypPNUATIKO TOGO OmOoL TOAETOL M
oporoyia. Eav n tyun €kdoomg tg oporoyiag givar ion pe v ovopaotikn oéia,
16TE TO OMOAOYOKO Odvelo ekdoOnke oto Gptio. Eav m Ty ékdoong g
opoloyiog etvor peyoAvtepn amd TV ovopooTtikn afio, TOTE TO OUOAOYLOKO
davelo ekddnke vmép 10 dpto. Edv m tiun €kdoong tng opoAoyiag eivon
HKpOTEPN O0td TNV OVOUACTIKN a&ia, TOTE TO OLOAOYLOKO dAvelD ekOOONKE VTTO
T0 dpTI0.

Ty e£6¢pAnong oporoyiog Kaleital To ¥pMNUATIKO TOGO OTOV EE0PAEITON T
opoloyia katd tn ANén me.

H amocPeon tov oporoylaxdv daveimv yivetar cuviBwmg pe ) néBodo tov

TPo0deLTIKOV ypeoAivaiov. apaxdtw divovior ot cupPforlouol TV peyedbmv
mov Oa. ypnoiporombovyv:

C: Tloo6 oporoylakol daveiov

K: Ovopootikn a&io oporoyiog

n: Aldpkelo. opoAOY1KOU daveiov

i: Emtokio oporoylaxov daveiov

N: ApBudg oporoyimdv

O ap1Ouoc TV opoAoYidV diveTan amd Tov €ENG TOTO:

N=S
K

To Tox0YpEOAVG10, TO 0TO10 elval 6Tadepd Kl GTIC N TEPLOOOVCE, OTMG EYEL
Nnom avapepbet diveton amd Tov €ENG TOTO:

i i

R=C A R=K-N
1-Un 1-0n

Eniong etvat yvaootol o1 TOTTOL VTOAOYIGHOD TWV YPEOALGIMV:
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Kot Xy =%; (1+ i)

x=Cpn
Y10 oporoylakd ddvewn woyvel X, = Ny -K, pe n =1, 2, ..., n kot ot
TOPATAVE® TOTOL SIAUOPPDOVETOL MG EENG:
N, -K=N-K———
N, = i1
Kol
X, =%; (1+i)"?
N, K=N;-K( +i)r?
N,=N;(1+i"?
Hoapdderypa:

‘Eocto 011 évag opyaviopog cuvantel oporoytakd odvelo vyovug 1.000.000
gVPOd pe opoAoyieg ovopaotikng atioag 20 gvpd. Edv 10 emtdkio eivar 6%, n
e€OANoN TOL OpOAOYIOKOD daveiov yivel oe 4 €tn LE ETHOLEG KANPDOGELS GTO
dptio xou M omdGPECT TOKOYPEOAVTIKMOG HE TN HEBOOO TOL TPOOOEVTIKOV
ypeOALGioV, va BpeBodv: 0 aplBpdg TV OHOAOYLDY, TO TOKOYPEOADGLO KOt O
ap1Bpog Tmv oporoyidv mov Ba eEoeinbolv oto téhog g 1™, 2", 3™, ko 4™

YPOVIAG.

"Exovpe og oedopéva: C = 1.000.000, K =20,i=6%,n=4

O apBudg TV oporoyudv givor i60¢ e:

1.000.000

C
N=-=
K 20

= 50.000 opoAoyieg

To toxoypeoAdo10 ivon 160 pE:
i

R=C
1-Un

= C——

1= @+pn

= 1.000.000—22%— = 1.000.000 - 0,28859149 = 288.591,49 gvp®

1= (1+0,06)%
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O ap1Budc TV opoAOYIDV 6T0 TEAOG TNG KABE Ypovidc ivat:

L = 50.000—2%

1+ -1 (1+0,06)4—1

N1 = N
opoAoyieg

N, = Ny (1 +i)" 1 = 11.430(1 + 0,06) = 12.116 oporoyiec
Ny =N;(1+i)"1=11.430(1+ 0,06)? = 12.843 oporoyieg
N,=N;(1+1)"1=11.430(1+ 0,06)3 =13.613 oporoyisc.

= 50.000 - 0,22859 = 11.430
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EIIIAOI'OX

H avagopd ot akolovBiec Mtav ekTeEVC KOl GE GLVOLOCUO UE TO
nopadeiypoto mov €d00ncav cuvéPalav oy eumédwon ¢ OBewploc TV
aKoAOVODY KOl GULVAUO TOV OIKOVOUIKADV EQOPUOYDV TOVLG, TOCO TOV
BpayvmpdBecumwv 660 KoL TOV PaKPOTPOBECU®V.

H owovopia €yet dnmovpyndet omd T1c xaOnuepvég cuvOAAOYEC TV
ETOPIOV KO TOV QUOIK®OV Ttpoc®ntwv. H kabnuepvny {on kotd kdmotov tpomo
&xel Béoel T1g Paoeig ¢ omv owovopio. Ot avldykeg Tov GLVOLOL KPivovy
EMTAKTIKA AVGELS.

H VYrmopén tov akolovbiov Piovetar and 10 cHVOA0 TV avOpoOTOV, OYL
1660 and ™ yvoon g Bewploc aAAd amd TNV KaONUEPIVY] TOVE YpMoN Kot
gpoppoyn amd tov Kabe €va dvBpomo mov TG KaOoTA ¢ £va dedoUEVO
EPYOAEID Y1 TIC EUTTOPIKES KOl YEVIKOTEPO OIKOVOLUKES TOV GUVOAAAYES E TOVG
ocuvavBpdTOLE TOL Kot HE TO €VPUTEPO KOWMVIKO oOvoro. TToArég eivar ot
cuvaArayég mov kpOPovv amd Tiow Tovg T Bewpia TOV aKoAOLOIDV.

[ToAootepa, dev Mtav TO60 KAOMUEPIVO QovOUEVO ML EMyEipnon va
GUVATTEL OIKOVOLUKES GYECELS LE TNV TPAmela Yo TNV KAALYT TOV avayKOV NG,
TGO GTIG GYECELS [LE TOVS TEAATEG TNG OGO KOl LE TOVG VITOAANAOVG TNG. Z1LEPD,
N k0be etapio PETA amd TOV OIKOVOUIKO TNG TPOYPUUUATICHO pobaivel Ko
a&loA0Yel TIC aVAYKEG OV €YEL, OOMYADVTOG TNV 1010 TNV €Tapion 6TV YpNom
TPOTECIKOV VINPECIOV Kol KAT EMEKTOOT GTNV EQOPUOYN TOV OKOAOLOIDV,
ypilovtag emTokTIiK Kot ovoykoio pio tétow mpdln yoo TNV mEPOUTEP®

emPBioon kol eEEMEN ¢ emyeipnonc.

O Benjamin Franklin amd v Apepikn, €vog amd tovg BepeMmTEG TOV
g€0voug TOV, YVOOTOG TOATIKOG, OUWAMUATNG, EMICTAUOVOS KOl EQPELPETNG
eépetor va cvpPovreye éva veapd Eumopo to 1748 Aéyovtag tov: K Na
Bopdoor O6tL To ypruato etvor yoOvViung, mapaywyikne evceme. To yprjuata
UTOPOVV VO YEVVIIGOLV YPNUOTO KOl O amOYOvOS TOLG UTOPEL Vo YEVVIGEL
neplocdTepa Kow ovtw KobeEng >. [13] Oswpd nog eivor po amdAvto
EMTUYNUEVN €KQPOON T OTOi0. CLUVAOEL OTIC OIKOVOUIKEG EQUPUOYES TMV
aKoAovOV.
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